

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 10 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

DOS EDICIONES DIARIAS



LA SEÑORITA

## ADELA GONZALEZ Y GONZALEZ

falleció, confortada con los Auxilios Espirituales de la religión católica, el 22 de Mayo de 1925  
a los trece años de edad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Julio (del comercio de Guijuelo) y doña Bernardina; sus abuelos, don Marcial González y doña Adela Fernández; sus hermanos: Lucía, Julio, Dolores, Eduardo y Carmen; sus tíos, primos y demás familia,

Participan a sus numerosas amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, 23, a las seis de la tarde.  
Casa mortuoria: Colegio de Esclavas (Rollo)  
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## Don Elías del Yerro de la Peña

falleció el día 24 de Mayo de 1923

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Dolores Ruiz-Zorrilla y Mateo; hijos: doña María de la Paz, don Manuel, don Miguel y doña María del Carmen; hijos políticos: don José Luis Martín Jiménez, doña Josefa Sánchez Velasco, doña Dolores Sánchez Monje y don José Silos Hernández; hermanas políticas, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren en las parroquias de San Pablo, San Martín y San Sebastián y en los Conventos de Padres Dominicos y Agustinos, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

# DON VENTURA

Ventura Ruiz Aguilera ha nacido aquí, en esta noble ciudad de Salamanca, en esta plazuela silenciosa, en este caserón viejo y bello de San Boal, de los marqueses de Cerralbo. El padre de Ventura es el boleterero del Concejo. Explicámonos. El boleterero es este empleado humilde, este subalterno obscuro, que, en nombre del Concejo, reparte a los salmantinos las boletas para el alojamiento de las tropas. Son estos años de 1822, de 1824, de 1826, harto revueltos y bulliciosos en todas partes. Se ha destapado la botella y el amado rey don Fernando VII, amado ha... veinte años, ha visto cumplida su profecía. Se desparrama la espuma, cunde la desconianza, las gentes viven con el natural recelo. Barullos y alarmas en Salamanca y en Teruel y en Bilbao. Así el Concejo tiene su boleterero y el boleterero es el señor Ruiz, padre de Ventura.

Ventura, que nació en Salamanca, en Salamanca se educa pobremente. La madre es muy ingeniosa y vivaracha; es una de estas salmantinas que dicen «yanto» y «roya», que oye misa en la Cleroía; oye de moza los pipros con desdén y ha nacido para madrota; el padre, un viejo artesano que sabe ganar bravamente el pan que come y que no sabe de vicios, ni aún de briscas los domingos en las botillerías.

Es segundón de labradores pobres de la Puerta de Zamora, y la madre, Elisa Aguilera, tal vez una noble mujer venida a menos que se ayuda para las bodas, para la compra de la cama conyugal y de los cuatro achiperras de la cocina, mas aquel de la camilla y de la caja del brasero, del favor de esos parientes que nos olvidan y nos vuelven la espalda cuando no sabemos guardar, junto a los blasones comunes, los ochavos que dan realce y prestancia.

Ayudado con la protección de los marqueses de Cerralbo y de Almarza, «tal vez» parientes de Elisa que como ellos se apellida Aguilera, va Ventura al Instituto. Después estudia Medicina. Lee sus libros predilectos: Meléndez Valdés, Jovellanos, Quintana. Aprende francés y los Nobles Irlandeses del Colegio del Arzobispo le dan a conocer la lengua inglesa. Lord Byron, Víctor Hugo, Musset, Manzoni, Leopardi, son lecturas que se descubren fácilmente en Ruiz Aguilera.

Ha heredado el mozo de la madre una ternura innata, una delicadeza sutil, un instinto prodigiosamente fino para contemplar el mundo; el señor Ruiz ha legado al estudiante de Medicina, una solidez moral de roca viva. El mozo adora lo misterioso, lo fantástico, la esperanza de la mocedad que no tiene contornos. Los libros de los poetas, las Anatomías, Patologías y Terapéuticas con los dulces amores escolares—la novia de la calle de Travesía y de la Plaza de San Justo—consumen gratamente la mocedad de nuestro estudiante en Salamanca. Su vida toda ha de ir unida luego, indefectiblemente, a estos recuerdos de escolar.

Acabada la carrera, recibe la titulación de médico de Baños de Montemayor, en la provincia de Cáceres, muy cerca de Béjar. Allí pasa un año escasamente Ventura Ruiz Aguilera. Piensa casarse tal vez y resiste. La vida de Madrid le atrae como un imán.

«En Septiembre de 1844—nos cuenta el poeta en el prólogo del «Libro de las Sátiras»—vine a Madrid, con ánimo resuelto de abandonar la práctica de la Medicina, cuya facultad hasta la Licenciatura había cursado en Salamanca y ocuparme exclusivamente

en el ejercicio y estudio de las letras, a que desde mi infancia tuve inclinación decidida. «Buscaba en la corte Ventura» ese poco de humo—agrega—a que se da pomposamente el nombre de gloria. Y luchó. La lucha era entonces «titanica».

«No hay colores en paleta alguna—escribe—capaces de pintar el suplicio a que se veía condenado el que, sin medios de independencia, siquiera relativa, se consagraba a las letras con la abnegación y el fervor que exige todo ideal en verdad amado».

Le acobardan las primeras escaramuzas; recuerda el silencio, tan plácido, de San Boal; afiora la humilde paz del mediuillo de Baños de Montemayor. «En lo más florido de nuestra juventud, canas prematuras anuncian la vejez anticipada». Y los pobres luchadores del ideal, los que a tiempo no sepan retirarse de los halagos de la Gloria se quedan en la situación de esos pobres niños extranjeros, soñadores también, que, buscando fuera de su patria horizontes y paisajes más alegres y pan menos amargo, mientras su arpa canta por las calles, su corazón va llorando al compás de este instrumento».

Ya en Madrid, el poeta, recomendado al marqués de Valdegamas, secretario de la reina madre, para que completó la carrera de médico cirujano en el Colegio de San Carlos, recuerda sin cesar las tertulias salmantinas del grupo de los «románticos», apenas queda establecido el régimen constitucional «en la ciencia, en las letras y en las artes».

En la Academia de Bellas y Nobles Artes de San Eloy, en el palacio de Monterrey de la Casa de Alba, alternaban, con las representaciones dramáticas de Shakespeare, las comedias de Moratín y los sainetes de don Ramón de la Cruz, don Martín Sánchez Allá, discípulo del músico Doyagüe, Barbieri y el escribano don José Gallardo, eran los románticos más devotos y aturdidos.

¿Qué hacía el poeta en Madrid? Con su «ingénita propensión al aislamiento», con su amor a la soledad, con su férrea altivez castellana que lauro iba a conquistar en la corte donde todos bullen, intrigan, cabildan, murmuran, enredan, sutilizan, engañan, vocean y declaman para ganar el pan nuestro de cada día?

He aquí un busto del poeta grabado en el año 1849, en Leipzig, por Weger. Imagináis a Don Quijote con el traje de la época. La frente es ancha y prominente, los ojos azules, los bigotes y la barba canosos, cuidados, limpios. Hay una altivez muy grata en la fisonomía del poeta. Parece un tipo del Norte, un príncipe noruego ruso, alemán... Es serio y agradable don Ventura Ruiz Aguilera; nuestros abuelos que le conocieron adolescente por esa época, nos lo pintan como una figura veneranda. Pasea por el salón del Prado, muy de mañana; va siempre solo; director de periódicos batalladores—«La Prensa», «La Opinión», «La Nación», «La Europa», «La Tribuna del Pueblo»—no se codea con los gacetilleros y diaristas, ni ha sido diputado por ningún distrito de la provincia, ni personaje de campañillas.

Es don Ventura a secas; las mujeres le admiran; tiene un público numeroso y constante; su fama ha llegado antes al corazón que al cerebro de las multitudes.

Poeta civil, ha sacondido la fibra patriótica en los «Ecos Nacionales», y la sentimental en los «Cantares». Es un poeta popular.

Del «Libro de las sátiras», hablan los literatos, los críticos de

la época—Giner, Pérez Galdós, Rivera Delgado—pero las composiciones que dan un renombre exquisito a nuestro poeta, son las «Elegías» y la «Leyenda de Noche Buena».

Las «Elegías»... El poeta se ha casado en Madrid con una mujer guapa, modesta y suave, Don Ventura ha tenido una hija, Elisa, un botón de rosa, y la hija se le ha muerto. Conocemos el dolor del hijo que llora la muerte del padre—Jorge Manrique en las eternas «coplas», de la madre—Gabriel y Galán en «El Ama»—pero no conocemos en la lírica castellana dolor tan intenso, tan desgarrador, como el que inspira a Ruiz Aguilera estas «Elegías». El dolor del hijo por el padre es plácido, melancólico; sentimos que somos su continuación, su historia futura; vemos un alargamiento de su personalidad en nosotros, que, lejos de ser ficción jurídica, es eterna y humana ley de vida. Pero el dolor de la muerte de un hijo tengo para mí que es desgarradura de la propia entraña; es dolor moral y físico al mismo tiempo; es la muerte en vida para sobrevivir sin algo necesario; es el miedo horrible a que nuestro pobre nombre se hunda en el mar insondable del abismo. Confesémoslo o no, en toda mujer vemos, en el momento de unirla con nuestro amor, la estampa de aquel que ha de sucedernos...

Parecen de una mujer, de una madre, las «Elegías» del poco a poco olvidado poeta salmantino. Y se complacen en su dolor el poeta y lo desmenuza y analiza de tal suerte que hace daño la lectura de las «Elegías».

«Linda como una flor era la niña. Aquí la tengo delante de mis ojos, grabada también por Weger. La frente es noble y abierta; los ojos son melancólicos; es una nena seria la nena de don Ventura Ruiz Aguilera. La boquita permanece cerrada; fina, recta, señorial es la nariz; los rizados mechones rubios se reparten en dos bandas por una rayita. El cuello, perfecto, llenito, da una grata sensación de salud.

«Por siempre ha muerto» el corazón de Ruiz Aguilera. Su espíritu se pierde en adelante con él de las cosas. Es un niño el viejo que espera la muerte como liberación para unirse en el cielo con Elisa. Rumores celestes, lejanos, duermen en las cuerdas de su lira. «Es órgano que nos envuelve en nube de incienso, que nos aísla de la carne, que nos transporta al infinito? ¿Es guitarra que llora y que cruje, que rabia y que suspira, que implora y que exige, que ríe para no llorar y que llora para no reír? No es órgano, no es guitarra la lira de Ruiz Aguilera. Es instrumento de serafines y de arcángeles; es la trompa de oro que llevan los angelitos de fray Angélico en los frescos de Físsole, de Prato y de Florencia; es momento de inspiración del artista cuando oye sonidos para él sólo que a duras penas sabe llevar al pentagrama; es la revelación del destino espiritual del hombre y el abrazo de la cruz a nuestro dolor.

«¡Silencio!... ¿Oísteis? Suena en su estancia Un rumor tenue Cual si dos alas Un invisible Ser desplegara».

Don Ventura Ruiz Aguilera —tan olvidado hoy de sus paisanos, los salmantinos—murió en Madrid en 1885.

José Sánchez Rojas. Madrid, Mayo de 1925.

## Fiestas en honor de María Auxiliadora

El Colegio Salesiano de Salamanca dedica solemnes fiestas a su excelsa patrona María Auxiliadora, el día 24.

Las fiestas religiosas serán: Mañana.—A las ocho y cuarto, misa de comunión general, que celebrará el muy ilustre señor don Agustín Parrado, obispo electo de Plencia y secretario de Cámara de este Obispado.

A las once, misa solemne, en que oficiará de preste el muy ilustre señor don Emilio Montero, canónigo de la santa iglesia Catedral de Zamora.

Ocupará la sagrada cátedra, el reverendo señor don Miguel Sánchez Jiménez, párroco de San Martín.

Tarde.—A la una, los alumnos de sexto curso, se reunirán en banquete de despedida con los superiores.

A las cinco y media, clausura del mes de María y bendición con Su Divina Majestad.

A las seis, velada recreativa. El servicio de altar de este día correrá a cargo de los alumnos de sexto curso, que celebran su despedida del Colegio.

He aquí el programa de la velada: 1. «Discursos», por el abogado don Joaquín Polo, presidente regional de los Antiguos Alumnos. 2. «Nuestra despedida», por el alum-



NOVENO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

# D. Ramón H. Ballesteros

que falleció en Salamanca el día 25 de Mayo de 1916

confortado con los Auxilios Espirituales y la bendición de S. S.

**D. E. P.**

*Su afligida madre, doña Clara Ballesteros; hermanas: doña Aurelia y doña María Teresa, viuda de Sáinz de Baranda; hermano político, don Miguel Casado, y sobrina, María Mercedes,*

Ruegan a sus numerosos amigos una oración por el alma del finado.

La exposición de S. D. M., del día 25, en el convento de Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Azafranal), de esta ciudad, se aplicará en sufragio de su alma.

Los eminentísimos y reverendísimos señores Cardenales Arzobispos de Sevilla y Valladolid y los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Avila, Zamora, Ciudad Rodrigo y Salamanca, han concedido 200 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

## A los enfermos de los ojos

### EL OCULISTA AMERICANO EN SALAMANCA

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano, doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital, curó muchísimos enfermos. De paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará diez días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en Salamanca.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulosas. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el HOTEL COMERCIO, de nueve a una y de tres a seis, los días viernes 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 y domingo 24, inclusive. h 23 M.

no de sexto curso don Domingo Notario.

3. «Adiós fraternals», por el alumno de quinto curso don Pedro Cabrera.

4. La graciosa comedia en dos actos «Levantar muertos», con el siguiente reparto: Don Espiritión, señor Notario; don Silvestre, señor Parteserroy; don Clemente, señor García (R); Panchito, señor Salinas; Candido, señor Gómez; Olegario, señor González, y Nazario, señor Cabrera.

5. Conclusión.

Los entreactos serán amenizados con cintas cinematográficas.

## STADIUM SALMANTINO LUISES

Lo inseguro y perturbado del tiempo, ha hecho fracasar un concierto de partido que se estaba gestionando para el domingo, entre el primer equipo del Stadium y el Club Cantabri, de Valladolid, compuesto todo él de santanderinos.

Esto, no obstante, creemos que mañana podremos presenciar un partido de despedida entre elementos locales, y digo de despedida, puesto que en este partido jugarán, por última vez, es e curso los valiosos elementos del Norte que juegan en nuestros equipos.

Sabemos que los directivos gestionan un bonito encuentro, y si esto se realiza y tenemos buen sol, mañana el Stadium, con sus flamantes tribunas, ofrecerá un aspecto de primera.

## LA COLEGIACION ODONTOLOGICA

### El doctor D. David Domínguez Villagrá.

Mañana será huésped nuestro el doctor Domínguez Villagrá, ilustre extremeño que conlata con su ciencia y con su laboriosidad, a la ciudad de Plasencia, su patria.

Después de haber estudiado medicina en San Carlos, destacándose entre los primeros y obteniendo los premios más solicitados en brillantes oposiciones, después de doctorarse con la calificación máxima, estudió Odontología con éxito extraordinario, ganando el premio Aguilera en una promoción en la que había varias notabilidades.

Se estableció en Cáceres, capital de su provincia, y enseguida fueron conocidas y estimadas sus altas cualidades intelectuales, tanto por el público culto e inteligente de Cáceres, como por la clase médica de dicha capital, formada por una pléyade de jóvenes ilustrados, estudiosos y trabajadores, honra de la medicina española.

El doctor Domínguez Villagrá, además de un profesional conocedor de la ciencia, es un organizador, y conociéndolo así la Junta del Colegio de Cáceres, le llevó a su seno, y a sus iniciativas se deben los mayores y mejores éxitos del Colegio médico de Cáceres.

Es también un periodista; en el principio de su vida médica publicó una numerosa colección de artículos, populari-

zando, divulgando la higiene, y, últimamente, en un diario de Cáceres, ha publicado un largo estudio, notablemente práctico, sobre Electricidad aplicada.

Es diputado provincial en Cáceres y delegado de los establecimientos benéficos de la capital; y en este cargo está realizando campañas tan notables, que sus proposiciones y dictámenes los ha hecho su os la Corporación para, mediante ellos, llegar al cumplimiento de cuantos deberes impone a la Diputación el moderno Estatuto provincial en materias benéficas y de higiene.

Es subinspector provincial de Odontología de Cáceres, y en todos cuantos cargos tiene se revela como un hombre activo, laborioso e inteligentísimo.

Este es el representante que nos envía Extremadura para constituir la Colegiación regional Odontológica.

J. R. M.

## Compren sus calzados en la Zapatería del Corriño, 11. MICÓ - Precios económicos

## ENTEJARES Fiestas en honor de la Santísima Virgen de la Salud

Solemnos cultos que los señores don Santiago García Romo y su esposa doña Julia García Canillas, vecinos de Tejares, dedican a la Santísima Virgen de la Salud, en dicha villa, en el corriente año.

Dará principio la novena el día 29 de Mayo. Todos los días, a las nueve, misa solemne y novena por la intención de los devotos siguientes:

Día 1.º.—Doña Juliana Martín.

Día 2.º.—Señorita Teresa Manzano.

Día 3.º.—Doña Adela Andrés de García.

Día 4.º.—Doña Aurea Bolestá de Bautista.

Día 5.º.—Excmo. señora Marquesa de Lléon.

Día 6.º.—Señorita Teresa Rodríguez Olivera.

Día 7.º.—Doña María Samaniego de Madruga.

Día 8.º.—Doña Gonzala Santana.

Día 9.º.—Una devota.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, novena y cánticos.

El día 7, fiesta principal. Misa rezada desde las cinco de la mañana. A las diez y media, misa solemne con exposición de S. D. M. y reserva, predicando el elocuente orador sagrado, doctor don Miguel Pareña Andrés, profesor del Seminario. Acto seguido, se sacará en procesión la milagrosa imagen.

La víspera de la fiesta, los cultos serán a las siete y media, y, acto seguido, la procesión.

El día 8, misa solemne, a las nueve y media, por la intención de doña Rosario Pelacios, y acto seguido, procesión.

El día 9, a las nueve, misa solemne por la intención de doña Paz García de Rodríguez.

Asistirá una banda de música.

## LOS TABERNEROS

Se reunieron ayer los síndicos y clasificadores del gremio de tabernas, para verificar el reparto de las cuotas porque los agrimiados han de contribuir en el ejercicio de 1925-26.

Hecha esta distribución, los síndicos y clasificadores acordaron reunir al gremio el día 1.º de Junio, a las diez de la mañana, en la Cámara de Comercio, con objeto de practicar los juicios de agravios de quienes no estén conformes con las cuotas que se les hayan repartido.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJES

Han salido: Para Linares de Riofrio, don Leopoldo Alonso García.

—Para Madrid, la señorita Josefina Hoyos.

—Han llegado: De Madrid, la bella señorita Virginia Valdés Moro, don Bernardo Olivera y su hija Lola y el director de EL ADELANTO, don Mariano Núñez, señora e hijo.

—De Italia, don Huberto Sánchez Tabernero y señora, doña Pilar de Prada de Sánchez Tabernero, la señorita Ester Sánchez Tabernero y su hermano don Justo.

—De Valladolid, la bellísima señorita Angelita Barrio y su hermano Julio.

**FALLECIMIENTO**  
A la temprana edad de trece años ha fallecido cristianamente en el Señor, en el Colegio de Religiosas Esclavas, la aventajada y distinguida alumna señorita Julia González y González, hija de nuestro querido amigo el prestigioso comerciante de Guijuelo, don Julio.

La muerte ha segado en flor una vida plena de ilusiones, dejando un hogar traspado de dolor.

Reciban sus padres, don Julio y doña Bernardina González; abuelos, don Marcial González y doña Adela Fernández y demás familia, nuestro sentidísimo pésame.

**ANIVERSARIO**  
Mañana hace dos años que falleció en esta ciudad, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, nuestro respetable amigo el propietario don Elias de Yerro y de la Peña, personalidad salmantina de relevantes dotes de caballerosidad, cuya rápida muerte fué muy sentida entre sus numerosas y distinguidas amistades.

A su viuda, la respetable señora doña Dolores Ruiz-Zorrilla; hijos, doña María de la Paz, don Manuel, don Miguel y doña María del Carmen; hijos políticos, don José Luis Martín Jiménez, doña Josefa Sánchez Velasco, doña Dolores Sánchez Monje y don José Siles, les hacemos presente en esta fecha el testimonio de nuestro pésame.

También se cumple pasado mañana el noveno aniversario de la sentidísima muerte de nuestro querido amigo don Ramón Hernández Ballesteros, cuyo fallecimiento causó en nosotros, como en las numerosas amistades del finado, honda impresión.

De nuevo reiteramos el pésame a su afligida madre, doña Clara Ballesteros; hermanas, doña Aurelia y doña María Teresa, viuda de Sáinz de Baranda; hermano político, don Miguel Casado; sobrina, María Mercedes y demás estimada familia.

**NATALICIO**  
Nuestro distinguido colaborador don Antonio García Biza, ha visto aumentadas las alegrías de su hogar con el nacimiento de un hermoso niño.

**ENFERMOS**  
Se encuentra bastante mejorada la grave enfermedad de la aquejada, la respetable señora de nuestro estimado amigo don Juan Manuel Díaz.

**VARIAS**  
Ayer celebró sus días la distinguida señora doña Julia Redondo, esposa del farmacéutico don José Rodríguez Arias.

Hemos tenido el gusto de saludar a la simpática y bella señorita Carmen Rodríguez Sánchez, que se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que padecía.

—En la parroquia de la Santísima Trinidad recibió por primera vez el pan eucarístico la preciosa niña Manolita Cea Martín, hija de nuestro particular amigo don Juan, profesor de la fundación Rodríguez Fabrés.

También en la iglesia de San Juan de Sahagún han tomado su primera comunión las preciosas niñas María y Candida Armenteros, hijas de nuestro buen amigo don Antonio Armenteros, subjele de la Compañía de Medina a Salamanca.

—Después de haber aprobado el quinto año en la Academia de Artillería, llegó ayer a esta capital el teniente de dicho cuerpo, don Esteban García Hernández, hijo de nuestro distinguido amigo el bizarro coronel de la Guardia civil señor Gracia.

Reciban nuestra cordial ephorabuena, deseando al joven militar muchos triunfos en su brillante carrera.



# Holland América Line.

## ROTTERDAM

### Servicio Cuba-México.

Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO:

De Bilbao, el 2 de Junio; de Santander, el 3; de Gijón, el 4; de Oorufia, el 5, de Vigo, el 6, el vapor EDAM.

De Bilbao, el 23 de Junio, de Santander, el 24; de Gijón el 25; de Oorufia, el 26, y de Vigo, el 27, vapor LEERDAM.

De Bilbao, el 14 de Julio; de Santander, el 15; de Gijón, el 16; de Oorufia, el 17, y de Vigo, el 18, vapor SPAABNDAM.

De Bilbao, el 2 de Agosto; de Santander, el 3; de Gijón, el 4; de Oorufia, el 5, de Vigo, el 6 vapor MAASDAM.

Admisión pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 529,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).

Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUÍN DAVILA y Sp.ª, VIGO, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

## PALUDISMO

### Pildoras CRUZ NEGRA

de Hijos de B. Díez-Canseco.

Tratamiento específico el más eficaz y recomendado por la clase médica desde hace veinte años. mt-j s

## CALENTURAS

CARTAS DE ALEMANIA

El museo de la técnica.

(De nuestro corresponsal).

Inundada en la luz de un espléndido día de Mayo, la ciudad de Múnich en fiesta—de Berlín ha venido el jefe del Estado, a la calle se ha echado el pueblo entero—inaugura el Deutsches Museum. Se trata, pues, como vemos, de ofrecer a las generaciones de hoy y de mañana, un inmenso y nuevo museo. Pero este nuevo museo es algo muy distinto de casi todos los museos hasta ahora existentes.

Lo primero que sorprende al visitante, mientras recorre las salas interminables (los corredores del museo tienen en conjunto más de 15 kilómetros de largo) es no ver en parte alguna la inscripción clásica: «Prohibido tocar los objetos». En el Deutsches Museum pueden tocarse los objetos y, en muchos casos, es posible no sólo tocarlos, sino ponerlos en movimiento y darse cuenta de cómo funcionan.

El Deutsches Museum es el museo de la técnica. Sus orígenes son ya remotos y merecen ser contados. Remontan al verano de 1878. Un joven ingeniero alemán, Oscar von Miller, con los estudios apenas terminados, había por entonces su primer viaje por Europa. En Londres la curiosidad del novel ingeniero fué atraída principalmente por el nuevo South Kensington Museum, que entonces acababa de inaugurarse.

En París, el Conservatoire de Arts y Metiers—institución análoga—avizó de exaltar la imaginación de Oscar von Miller, el cual regresó a su patria con la resolución formada de crear en ella un museo análogo a los de París y Londres; pero infinitamente más vasto y completo. A los veintitres años concibió Oscar Miller el plan grandioso, cuya realización había de ser la obra de su vida. El Deutsches Museum ha sido inaugurado el mismo día en que su creador cumplía los setenta años.

Imponente, soberbio edificio, de líneas sencillas y equilibradas proporciones en la masa, el palacio del Deutsches Museum se levanta en una de las islas formadas por los brazos del río Isar.

Su construcción ha tenido también una historia rica en peripecias. La primera piedra fué colocada—por fin, después de más de 30 años de trabajos preliminares de organización y propaganda—en 1906. Las obras empezaron en 1909 y en 1915 habían de estar totalmente terminadas. Pero claro está que, al llegar la fecha prevista, las preocupaciones que dominaban en Alemania eran muy otras que la construcción e inauguración de museos.

Terminada, por fin, la guerra, Oscar von Miller tuvo que luchar con otro enemigo de su empresa, igualmente poderoso: la inflación y la depreciación monetaria. Pero a este enemigo, el creador del Deutsches Museum supo vencerle con la astucia y el patriotismo. El Deutsches Museum apareció en los años sombríos que siguieron a la revolución como el símbolo de la regeneración alemana, como la oportunidad más feliz y elocuente que el pueblo alemán tenía a mano de demostrar al mundo lo que era aún capaz de dar de sí.

Los donativos de mecenas generosos llegaban a manos de Oscar von Miller en número incontable. Y no sólo esto. Algo mucho más extraordinario e importante contribuyó por modo decisivo a hacer posible la terminación del museo en una época de profunda crisis: miles de obreros de Múnich y de sus alrededores, de todos los oficios, albañiles, carpinteros, pintores, decoradores, terminada la jornada de labor, han ofrecido gratis a la construcción del Deutsches Museum unas cuantas horas suplementarias de trabajo durante años.

Del patriotismo y el espíritu de los obreros alemanes es, en primer término, hijo el Deutsches Museum, tal como hoy se alza majestuoso entre las aguas turbulentas del Isar.

Intentar describir el museo sería como pretender dar un curso general de ciencias naturales y aplicaciones de la técnica. Desde lo más profundo a lo más elevado, desde la minería a las ciencias astronómicas, la labor del hombre en sus diálogos y en sus luchas con la Naturaleza aparece compendiada en una forma viviente. Para cada disciplina en particular se ofrece con un número suficiente de ejemplos el panorama de su desarrollo. El taller de un alquimista en el siglo XV, por ejemplo, precede a las salas dedicadas a la química moderna.

El minero encuentra, en tres distintas salas, dónde está expuesto el desenvolvimiento técnico histórico de su industria y cuanto pueda interesarle respecto a ella. Y así sucesivamente. No hay ni una sola rama de la técnica que haya sido olvidada: las matemáticas, la física, la música, el tejido, la navegación, los transportes, la imprenta y la alimentación, la destilería y la molinería. El ingenio del hombre está representado en el Deutsches Museum totalmente integrante.

Con la terminación de la obra de Oscar von Miller, el pueblo alemán ha hecho—según la feliz expresión del canciller Luther en la fiesta inaugural—una triple profesión de fe. De fe en la técnica, es decir, en las capacidades del hombre para adueñarse del mundo exterior, amigo unas veces y enemigo otras, que le rodea. De fe en sí mismo, en sus destinos como gran pueblo civilizado. Y finalmente de fe en la paz. Múnich y el Deutsches Museum serán, seguramente, durante los próximos años, uno de los lugares de pacífica peregrinación para los hombres amantes del estudio de todas las naciones y de todas las razas.

Miguel Martínez Cuesta. Múnich, Mayo de 1925.

CRÓNICA DE ENSEÑANZA

Sección administrativa.

A la Dirección general de Primera Enseñanza, se le remite el expediente de don Jacinto Garrote de Avila, maestro de Martín de Yeltes, solicitando treinta días de licencia, por enfermo.

A doña Sibilina Pascua Pelayo, maestra de la escuela nacional de Morille, se le da traslado de la Real orden de su jubilación voluntaria, publicada en el «Boletín Oficial del Ministerio», del día 15.

Oposiciones restringidas.

El segundo tribunal de maestras a plazas del escalafón de 5.000, 4.000 y 3.500 pesetas, ha publicado la segunda lista de aprobadas en el primer ejercicio—letras—comprendidas desde el número 101 al 200 de matrícula.

Han sido aprobadas sesenta y dos, siendo de esta provincia: doña Angela Puerto, con 38 puntos; doña Dorotea Antón, con 37, y doña María Herrero, también con 37.

El segundo tribunal de maestros ha publicado la lista de los comprendidos entre el número 201 al 400, de los aprobados en el segundo ejercicio-ciencias.

En total, han aprobado sesenta y dos, y entre ellos figuran de esta provincia: Don Rogelio Rodríguez Bernal, con 38 puntos, y don Adolfo Moro Sánchez, con 40.

Traslados.

La «Gaceta» del día 19 publica traslados por el cuarto turno voluntario de maestros.

De esta provincia han sido trasladados:

Don Rafael Fernández Alejandro, para Villar del Buey (Zamora); don Antonio Dávila Martín, para Bohenal de Ibor (Cáceres); don José María Merchán Acosta, para Los Santos (Salamanca); don José María López de Sena, para Santibañez de Béjar (sección de graduada); don Juan Francisco Alonso

Gil, para Bóveda del Río Almar, y don Esteban Marcos Sánchez, para Garrofilas de Alconetas (Badajoz).

Estos nombramientos son provisionales y no conceden derecho alguno hasta tanto no sean confirmados.

Mayanito.

TRIBUNALES DE EXAMENES

Facultad de Ciencias.

Química general, química inorgánica, química orgánica, análisis químico general, química inorgánica (primero y segundo cursos), química analítica (primero y segundo cursos) y química orgánica (primero).—Catedráticos: don Mariano Sesé, don Manuel González Calzada y don José Pascual Vila.

Física general y aplicación de física. Catedráticos: don José Bustos, don Manuel González Calzada y don Vicente Andrés Pérez.

Matemáticas especiales (primer curso), matemáticas especiales (segundo), análisis matemático (primero), análisis matemático (segundo), geometría métrica, geometría analítica, cálculo infinitesimal y cosmografía.—Catedráticos: don Emilio Román Retuerto, don José de Bustos Miguel y don Guillermo Sáez Muñoz.

Biología.—Catedráticos: don Emilia no R. Riuselo, don José Pascual Vila y don Manuel J. Barroso.

Geología.—Catedráticos: don Emilia no R. Riuselo, don Mariano Sesé y don Manuel J. Barroso.

PARA «EL ADELANTO»

PLEGARIA

Al Santísimo Cristo de los Milagros.

Con pena en el alma, con llanto en los ojos, romero doliente de errados caminos, a tus pies divinos, Cristo de mi tierra, mírame de hinojos, con los pies cansinos de pisar abrojos.

Ante el ara santa, donde amante lloras, yo vengo añorando las pristinas horas de auroras serenas, que el alma alegraban, Señor de las penas, y en rápido vuelo pasaron, trocando mis plácidas dichas en duras cadenas.

Jesús Nazareno, mi Dios y mi guía, sol de mis amores, que brillas sereno en las arideces de mi romería, y has visto mi pecho, pleno de dolores, sangrando de abrojos...

Tú, que sabes, Padre, mi triste agonía, calma mis enojos, y enciende en mis lares faro de bonanza, sol de la alegría, la luz de tus ojos, que son mi esperanza, que son el consuelo de la pena mía.

A tus pies, de hinojos, Señor, te lo pido. Doliente trovero, yo quiero cantarte por lo que he ofendido tu eterna clemencia.

Dime que, contrito, haga penitencia; déjame besarte, Cristo de mi tierra, Jesús amoroso, los lirios morados de tus manos santas, los rojos claveles que muestran tus plan-

tas. la rosa encendida de tu pecho herido, jardín milagroso, de las almas nido, fuente de ventura, donde mana el agua de la vida pura, que sana al leproso.

Tú, que das la vida al campo sediento, milagro de amores, sol de nuestra vida, haz que sobre el alma llueva el sentimiento del amor bendito, de la paz perdida.

Llegue hasta tu Pecho mi ardiente plegaria de pena y dolor, (garia flor de pasionaria, cántiga de amor.

... Amor entrañable de dulce consuelo, que cure mis males y aleje mis penas, y torne mis noches auroras serenas, y alegre mis lares con risas de cielo.

Tú, Señor, que reinas en mi hogar amado bendice a mis hijos, bendice a mi esposa. Caiga en nuestras almas, Corazón sagrado la lluvia amorosa de gracia y ventura, que pródiga esparce tu mano piadosa, y es vida y dulzura.

Con ansias de padre, Señor, te lo pido... Ya tengo tres hijos, tres ángeles ru- que alegren el nido (bios, de mis ilusiones, y pongo en tus manos, para que los unjas con dulces efusivos de tus soberanos carismas divinos, y en sus corazones siembres la semilla de tus bendiciones y afectos cristianos.

Ya tengo tres hijos, que son mi embelleso, que son mi ventura... y traigo a tus plan-

tas. para que los unjas con tu amante beso, con tus manos santas; y en la lucha acerba del vivir penoso, de llantos y penas y acechos cobardes

Es veles y guardes, Jesús amoroso.

Cristo de mi tierra, doliente divino, sembrador de amores, oye mi plegaria, de santos anhelos, oye los latidos de los labradores de esta tierra parda, y al lar salmantino libra de dolores, de penas y duelos; protégeme y guarda, y haz que en sus aloores, faro de alegría, la estrella fulgente de tus ojos arda de noche y de día.

Andrés Rubio Polo.

Salamanca-Mayo de 1925.

Junta de protección a la infancia.

A las cinco de la tarde, presidida por el gobernador civil, celebró ayer sesión la Junta de protección a la infancia.

Asistieron las respetables señoras doña Victoria Adrados, doña Rosa Sánchez Sevillano, doña Isabel Reyes y doña Concepción Navarro, y los señores don Ceferino Andrés Calvo, gobernador civil; don Francisco Torres, alcalde; don Cristóbal Riesco, director del Instituto y don Vicente Junquera, propietario.

Excusar su asistencia los restantes vocales.

Se aprobó el acta de la última.

Los señores que integran la comisión censora de las películas que se proyectan en los teatros, informaron ampliamente a la Junta de la gestión que realizó y el gobernador testimonió su gratitud por la labor, alentando a la comisión para proseguir esa obra altamente saneada a de la moralidad que se venía quebrantando con la exhibición de ciertas películas.

Quedó enterada la Junta de la contestación dada por el Consejo Superior de Protección a la Infancia, a la consulta que se elevó, relativa al tanto por ciento, que se había de destinar para los Tribunales de niños.

Se tomó el acuerdo de confeccionar el presupuesto para el ejercicio 1925-26, y que una comisión integrada por doña Victoria Adrados, doña Concepción Navarro y don Vicente Junquera, formen el proyecto de presupuesto.

Asimismo, se adoptó el acuerdo de enviar una circular a «Boletín Oficial», dirigida a las Juntas locales de Protección a la Infancia, para que adopten sobre los espectáculos públicos la prohibición que la Junta provincial tiene establecida sobre los menores.

Finalmente, se dió cuenta de varias comunicaciones, referentes a la constitución en diversos pueblos, de Juntas locales, y que a fins del mes actual se proceda a la clausura de la cantina escolar.

La libertad condicional.

Los penados españoles han dirigido un escrito al presidente del Directorio, para pedirle que los beneficios que otorga la ley de libertad condicional se hagan extensivos a los penados agraciados con indultos generales, previa intachable conducta y arrepentimiento demostrado.

Movimiento de población en la provincia de Salamanca.

El movimiento de población durante el pasado mes de Marzo, en la provincia de Salamanca, fué el siguiente:

Nacimientos en la provincia, 1.059, y en la capital, 137. De los primeros fueron varones 512 y hembras 547, y de los segundos, 60 y 77, respectivamente.

El número de defunciones en la provincia fué el de 723, o sean 362 varones y 361 hembras, y el de la capital, 46 varones y 54 hembras, que hacen un total de 80.

La población de la provincia ascendió a 327.006 habitantes, y la de la capital, a 34.410.

Matrimonios se efectuaron 41 en la provincia y 16 en la capital.

Las enfermedades que han dado principalmente motivos de muerte, han sido: gripe, tuberculosis pulmonar, enfermedades orgánicas del corazón, bronquitis agudas y otras enfermedades del aparato respiratorio.

Modista.—Sebastiana Martín se ofrece para coser en su casa y a domicilio. Informarán: relojería de Felipe Martín, Doctor Riesco, 32 (frente al Banco de España), 10-5

No tire usted las hojas «Guillete» de su máquina, cuando por la pequeña cantidad de DIEZ céntimos hoja, le queda vaciada en el mismo estado que cuando la adquirió, entregándolas en la armería de Pablo García, Plaza Mayor, 43.

Se necesitan oficiales y aprendices, fotografía V. Gombau, Prior, número 18.

Espigadero. Se arrienda, con abundancia vitedo en el término de Santa Clara de Avedillo (Zamora), a cuarenta kilómetros de la capital, con capacidad para 1.000 o 1.500 cabezas, con cañizas.

Para tratar, con el presidente de la Junta de Labradores de dicho pueblo, don Fermín Hernández. 10-6

Venta de una casa, calle Azafraán, número 48. En la misma informarán. 15-11

EL TRAGICO SUCESO DE AYER

Un marido dispara un tiro contra su mujer y luego se suicida.

A las cuatro y media de la tarde, se desarrolló un trágico suceso en la casa de las letras M. S.; piso segundo, de las Eras de los Mínimos o Corieta, frontera al curstel en construcción de infantería, habitado por el matrimonio Eduardo Rincón, de treinta y seis años, empleado en las oficinas de la Compañía de Medicina-Salamanca, departamento de Intervención, en el que ejercía el cargo de oficial primero, y María Gil, de treinta años, y dos hijos, un niño de cuatro años, llamado como el desgraciado padre, y una niña de nueve meses.

La causa impulsora y determinante de la tragedia, no fué otra que el desequilibrio mental que el pobre Eduardo sufrió desde hace dos años, motivado por su obsesión por alguna mujer, que se convirtió en manía, y más tarde en intermitente enajenación, caracterizada por la violencia, según hemos podido comprobar.

Una persona allegada al protagonista del sangriento suceso por vínculos de amistad y compañerismo, nos manifestaba ayer que en la oficina había amenazado en distintas ocasiones a varios funcionarios, sin causa alguna que justificase su actitud.

Lo cierto es que debido a esa anomalía mental, fué necesario e imprescindible dar cuenta a la autoridad gubernativa, disponiendo ésta que se le trasladase al manicomio para someterle a observación.

En el hospital de alienados permaneció algún tiempo, y a requerimientos de la familia fué suado hace dos meses, reintegrándose nuevamente a la oficina.

Con anterioridad también se le concedió licencia por la Dirección de la Compañía, para marchar a Béjar, con objeto de atender al restablecimiento de su salud.

Se produce la tragedia.—Dos tiros.—La mujer demanda auxilio.

Con los antecedentes que dejamos expuestos, fácilmente el lector podrá deducir que la demencia ha sido la causa eficiente del triste suceso, que vamos a relatar.

Ayer, Eduardo no fué a la oficina, y tampoco salió de casa.

Sobre las cuatro y media se oyó, en la habitación que ocupa el matrimonio, una detonación, y seguida a ella voces angustiosas de una mujer que demandaba socorro.

Rápidamente, el vecino que habita el piso primero de la casa, don Luis García, estudiante con sus hermanas, salieron a la calle y los vecinos de las casas contiguas todos alarmados.

En el mismo momento, y atraídos por las voces de dolor, llegó el notable estuquista don Urbano Arias y la pareja de Seguridad que prestaba servicio en aquella zona y que iba ya a ser relevada, formada por los guardias Fernando Vicente Ramos y Pelegrín Vicente.

Urbano Arias y la pareja subieron al piso segundo, de donde partían los lamentos, y encontraron la puerta de la habitación abierta y el un pasillo central María Gil, tendida en el suelo y bañada en sangre.

El marido estaba al lado de la mujer, con una escopeta de dos caños en la mano.

Al intentar penetrar, Eduardo, echándose el arma a la cara, les dijo: «El que pase, lo abraso».

Entonces los guardias sacaron la pistola y entraron en el pasillo, donde yacía María, mientras Eduardo pasaba a una habitación situada, a mano izquierda del pasillo.

Lograron sacar a María al pasillo de la escalera, y cuando terminaron de hacer esta operación, surgió un disparo, oyéndose el golpe que produce un cuerpo al desplomarse.

Diligentemente entraron en la habitación y vieron en la alcoba al desgraciado Eduardo, tendido boca abajo en el suelo.

Se avisó enseguida a la Casa de Socorro para que viniera un médico y a la Comisaría de vigilancia refiriendo lo que ocurría.

La mujer herida y el marido muerto.

A los pocos momentos se presentó en la casa de autos el médico de guardia de la Casa de Socorro, doctor Cimas, con el practicante señor Lucas.

También llegaron enseguida el teniente de Seguridad señor Velasco, con los cabos don Modesto Otero y don Juan Calzada.

El comisario de Policía, don Juan Rubio y el agente señor Agüero, llegaron al mismo tiempo.

El doctor Cimas reconoció primeramente a María, ordenando su traslado a la Casa de Socorro, y después a Eduardo, certificando su defunción a consecuencia de una herida irregular, causada por arma de fuego.

El trágico suceso del infeliz suicida por debajo de la barba, destrozando de una manera horrorosa la cara con levantamiento del cráneo y salida de la mata encefálica.

Traslado de los niños.—El Juzgado.

Mientras ocurría este sangriento suceso, los dos niños del matrimonio que tan trágicamente acababa de quedar deshecho, se encontraban en una habitación próxima a la que el infortunado padre acababa de poner término a su vida, sentados en sillas propias del tiempo que tienen.

Fueron trasladados a la casa contigua y desde allí a la de su abuelita, madre de María Gil, Avenida de Campoamor, 61 A.

El juez, señor Olavita, se personó

en la casa de autos, acompañado de un oficial del Juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado a la Facultad de Medicina, donde hoy se le practicará la autopsia.

El párroco del Carmen, don Emiliano Vicente, se presentó en la casa dando a Eduardo la absolución «sub condicione».

La herida de la mujer.

Le practicó la cura el doctor Cimas, apreciándole una herida causada por arma de fuego, con orificio de entrada en la región escapular izquierda, tatuado fuertemente, de tres centímetros de diámetro, de pronóstico reservado.

Una vez hecha la cura, en camilla fué trasladada a casa de su madre.

Otras noticias.

El infeliz Eduardo, cuando realizó el hecho, estaba en paños menores, lo cual por el estado en que se encontraba la cama, se cree que estaría acostado.

La pobre mujer hallábase en la habitación de la alcoba y al verle levantar con la escopeta que desde hace unos días la tenía al lado de la cama, intentó huir, siendo alcanzada por el tiro.

Esto último lo hace presumir la situación de la herida, pues el disparo se hizo a quemarropa.

En la habitación en que se encontraba María segundos antes del suceso, había un jaulón con varios nidos de canarios y otras cuatro o cinco jaulas con canarios.

El juez los entregó en depósito a una vecina.

Descanse en paz el desgraciado Eduardo, a cuya familia expresamos nuestro sentimiento, especialmente a su padre Julián Rincón, antiguo practicante y haga Dios que su infortunada mujer, María Gil, recobre pronto la salud.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Agustín Méndez Manzano, Manuel Lora Avila, Concepción Lora Avila, María Teresa García, María de los Milagros Barbero y Julián Sánchez Martín.

Defunciones: Pedro Manzano Torres y Luisa Rodríguez Polo.

Las fiestas de Calzada de Valdunciel

Se han celebrado las tradicionales fiestas de este pueblo, que se han visto muy animadas y concurridas.

Las fiestas religiosas, solemnes y brillantes, así como la procesión.

Por la tarde, se celebró un baile, al que concurrieron bellas y simpáticas señoritas, entre las que recordamos a las siguientes:

Escolástica y Manolita Gallego Serradilla, Victoria Andrés Blanco, Pepita Cabezas, Argeña y Juanita Martín, Luminada Moro, Herminia Castañeda, Manuela Pérez, Lucía Pérez, Victoria González, Gertrudis y Defina Andrés, Alicia Sánchez, María Andrés, Dolores Herrero, María y Carmina Delgado, Concha y Ventura Bermejo, María y Claveina Fraile, Segunda Sancho, Fabiana Riesco, Luisa Fraile, Saturnina Bravo, Martina Villanueva y Palmira Borrego.

Damos las más efusivas gracias desde las columnas de este diario, al culto y distinguido alcalde del pueblo y maestro de la localidad don Pedro Gallego, por las atenciones tenidas para este humilde corresponsal.—J. S.

ANUNCIO

Con motivo de importante liquidación, se venden:

1.º Un lote de fincas rústicas de 150 hectáreas aproximadamente de secano, situado en término municipal de Nava del Rey, a un kilómetro aproximadamente de la población. Rentan anualmente 797 fanegas de trigo, quedando cuatro años de arrendamiento, estando repartidas entre siete competentes labradores y de reconocida solvencia.

2.º Una casa para desgranar mieses, empedrada y cercada, con casa capaz para ocho pares de mulas.

3.º Una casa de labor frente a la estación del ferrocarril de repetida ciudad, a cien metros de distancia, con instalación moderna y completa de maquinaria para la selección de lentejas, accionada por motor de gasolina, seminuevo, tipo Lister.

4.º Una casa de labor con panceras y dependencias, situada en la calle de Rodríguez Obico número, 43.

5.º Otra casa de labor de las llamadas molineras, en la calle del Hermano Antonio.

6.º Otra casa en la calle del Bautista, números 8 y 12, con instalaciones de alumbrado y calefacción, cuarto de baño, garaje, almacenes, panceras, bodega, con 24 cubas útiles, en explotación.

7.º Importante mobiliario (completo, o fraccionado), bandejas de plata, cubiertos, etcétera.

8.º Un automóvil Minerva, seis cilindros, tipo 20,40 H. P., carrocería exterior, seminuevo, a toda prueba (está expuesto en la casa de Muñoz Valdelamar, Guestaría, San Sebastián).

9.º Una camioneta Fiat, 10 H. P., dos toneladas de carga, seminueva (expuesta en el garaje de la Casa Fiat, Madrid).

10.º Un automóvil Citroën, tipo sport, tres plazas, 5 H. P., seminuevo.

11.º Cuatro mil cánteros de vino blanco superior, rancio de tres y cuatro hojas, situados en las bodegas citadas.

Para informes, detalles y proposiciones, dirijan la correspondencia, hasta el día 1.º de Junio próximo, a don José Cimas, Local o Liga de Agricultores, Salamanca. 20, 22, 23 y 24 M.

VENDO BARATO Colchones, sábanas, almohadones, colchas, stor crudillo, cortinones, telas para batas, vestidos, camisas y toda clase de tejidos. CASA FRAILE Doctor Riesco, 37. (esquina a San Juan de Sahagún. 15 A 2

A ciegas tomo yo el Jarabe Salud. Lo prescriben los médicos más eminentes; está recomendado por la Real Academia de Medicina y lleva más de 35 años de éxito creciente. Contra la neurastenia, debilidad nerviosa, afecciones medulares, agotamiento, anemia, insomnio, inapetencia, vejez prematura, etc., etc., es de resultados inmediatos y seguros el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Exija el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta el nombre Hipofosfitos Salud, en tanta roja

DE FRESNO ALHANDIGA

La campaña contra el paludismo

El jueves, día 20, a las diez de la mañana, llegó a Fresno Alhandiga el señor inspector provincial de Sanidad, doctor don Joaquín Prada, recibiendo las autoridades y pueblo en general, acompañándole en la inspección de charcas que en la localidad existen, cuyas aguas examinó, y sobre las cuales piensa intensificar la petrolificación para luchar contra la propagación del paludismo, que tanto abunda en esta región.

Acto continuo, en la Casa Consistorial, pronunció una elocuente e instructiva conferencia, haciendo resaltar las inmensas ventajas de la campaña que la brigada de Sanidad va a realizar en beneficio de los habitantes de esta comarca.

Por la tarde, visitó La Maya y Pedroñillo de los Aires, quedando complacido de la acogida que le dispensaron, dedicándose después a hacer las investigaciones oportunas y en otra conferencia dió las instrucciones necesarias.

Y, finalmente, quedó acordado dar principio a la petrolificación primeramente en Fresno y La Maya, donde parece ser más urgente y necesario y dentro de breves días se establecerá en dichos pueblos la consulta con su correspondiente laboratorio, donde se instituirá el tratamiento a seguir y se realizarán los análisis de sangre que se crean necesarios, dando la quinina gratis a todo enfermo que venga a la consulta, aunque no sea de esta región.

Todos estos servicios estarán a cargo de los doctores don Joaquín de Prada, don Félix Arcocha y los titulares de los respectivos pueblos, doctores don Vicente Puertas y don Francisco Macarro, campaña que, según noticias, inaugura el señor gobernador civil de la provincia, que tanto interés está demostrando en estas cuestiones sanitarias.

Los señalamientos para la semana en la Audiencia

González Arroyo, Andrés Guerra Rubio, Florentino Granizo Mata, Julián Santanero, Juan Sánchez Durán y Domingo Arroyo Cachazo.

Fuentealiento.—Excepuado temporal, Leonardo Morales Hernández. Hinojosa de Duero.—Pendientes: Joaquín Seco Pata y José Gómez Hernández; exceptuado temporal, José Montero Sánchez; observación, José Amaro Sánchez; prófugos: Antonio Fernández Nicolás, Alfonso Galante Pata, Juan Hernández Frutos, José San Juan Galante, Miguel Estevez Marqués, Francisco Florines García, Isidro Casado Marqués, Ramón Figueroa Rosillo, Juan Bautista Franchó, Francisco Sánchez Bautista y Sebastián San Juan Bartol; exceptuados temporal, Fernando Hernández González y Felipe Martín Benito.

Masueco.—Exceptuados: Manuel Vicente Ceizo y José Berneto Valero; excluido, Juan Vicente Egido; prófugos: Antonio Sánchez Blanco, Nicenor de la Iglesia Pérez y Manuel Gorjón Bernal; soldados: Manuel Ullán, Jesús Barreira Sánchez, Gabriel Sánchez Merino y Enrique Alva rez Egido.

Lumbrales.—Soldados: Manuel Benito, Santiago Rebollo Vicente, Juan Benito Santiago, José Rodríguez Grande y agustín Laborido Sánchez; pendientes: Antonio Méndez González, Manuel Hernández Arroyo y Francisco Casado González.

Los señalamientos para la semana en la Audiencia

Día 25.—Causa del Juzgado de Salamanca, por tenencia indebida de armas, contra Emiliano González Martia. Ponente, señor Poladura; fiscal, señor James, y defensor, señor Sánchez Martínez, con el procurador señor Salas.

Día 26.—Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por lesiones, contra Aquilino Salvador Galán y otro. Ponente, señor presidente, fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor González Cobos, con el procurador señor Santos Franco.

Día 27.—Otra del Juzgado de Alba, sobre disparo de arma de fuego y lesiones, contra Antonio Caballero Sánchez. Ponente, señor Del Busto; fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor Hortal, con el procurador señor Lunar.

Día 28.—Otra del Juzgado de la capital, por estafa, contra Tomás Manzana y otro. Ponente, señor presidente; fiscal, señor James, y defensor, señor Revillo, con el procurador señor Santos Franco.

Día 29.—Otra del Juzgado de Béjar, sobre malversación de fondos, contra José García Sutor. Ponente, señor Del Busto; fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor Madruga, con el procurador señor Ortega.

Día 30.—Y otra del Juzgado de Salamanca, contra Manuel Digo Ledesma, por estafa. Ponente, señor Poladura; fiscal, señor James, y defensor, señor Meca, con el procurador señor Merino.

Oportunamente informaremos de todas ellas.

Bolsa de Madrid

Table with columns for 'Del día 19' and 'Del día 22'. Rows include 'Interior 4 por 100', 'Exterior 4 por 100', 'Amortizable viejo', 'Amortizable 1917', 'Amortizable 4 por 100', 'Acciones del B. de España', 'Banco Español R. de la Plata', 'Ferrocarriles del Norte', 'Ferrocarriles de M. Z. A.', 'Compañía A. de Tabacos', 'O. Hipotecarias 5 por 100', 'Francos', 'Libras esterlinas', 'Dólares', 'Francos belgas', 'Francos suizos', 'Marcos', 'Liras', 'Escudos portugueses'.

NOTAS DE HACIENDA

Libramientos. Han sido puestos al cobro para hoy los siguientes: Federico Conejo, 1.519,85 pesetas, Ramón Gil, 853; José María Sanjuán, 853; Francisco Gil, 853; E. Sánchez, 853; José Alonso, 853; Emilio Gil, 628; Manuel Hernández, 1.367; Mariano Coca, 398.

Devolución de cuota. Por la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, se ha dispuesto la devolución de 500 pesetas al recluta Dionisio Moreno, que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS

Se ha concedido autorización para que circulen por las vías públicas de España, los siguientes automóviles: Número 1 022, marca Ford, propiedad de don Pancreacio Gómez García.

Número 1 023, Ford, de don Eustasio Peña Alonso. Número 1 024, Ford, de don Humberto Lorente Regidor.

Número 1 025, Citroen, de don Angel Montero Redondo. Número 1 026, Ford, de don Francisco Tejero Blanco.

Número 1 027, Rochet Schneider, de José Galindo Zúñiga. Número 1 028, Chevrolet, de don Angel Sánchez Cerezo.

Número 1 029, Salmson, de don Juan Agustín Benito Vicente. Número 1 030, Citroen, de don Florentino Fontanet Pardo.

Se han concedido carnets de conductor a don Manuel Borrego Duña, don Francisco García Plaza, don Diego Pereira Iglesias, don Juan Manuel Montero García, don Pablo Avila Meicher, don Angel Montero Redondo, don Tomás Marcos Escribano, don Agustín Sánchez Calvo, don Tomás Alba Valle, don Felipe Fraile, don Rafael R. Seidados, don Esteban Lasso García, don Agustín Gómez Nieto y don Cándido Vargas Zúñiga.

Don José Sánchez Sevillano y don Santiago Lorenzo Hernández, solicitan permiso para que los automóviles de su propiedad puedan circular por las carreteras y vías públicas de España.

Don Agustín Gómez Nieto, don Remigio Alvarez Flores, don Cipriano López Navazo, don Valeriano Diaz Ruano y don Miguel Vidal Valle, solicitan permiso para conducir vehículos con motor mecánico.

NOTICIAS

Ha llegado a Salamanca, procedente de América del Sur, don Víctor de Castro Rodríguez, padre del industrial de ésta don Ulpiano.

Dr. J. Montero.

Enfermedades de los riñones y vías urinarias. Calle de los Corrales, núm. 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). CONSULTA: de OCHO a UNA.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de DOS a CINCO.

Natura.

Purés de plátano «Natura», son el mejor alimento para niños y anémicos. Venta: Comest. Solicita matrícula de guerra el cabo del batallón de montaña Barcelona, primer de cazadores (expedicionario en La rache) con destino en la primera compañía del mismo, Jesús Pérez Zaballos.

ABDULLA

EXQUISITOS CIGARRILLOS. Doctores Julio y Emilio S. Salcedo. MEDICOS. Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

A los carabineros Juan Grande de la Iglesia y Blas Bernell, se les concede el premio anual de 25 y 18 pesetas, respectivamente, por su constancia en el servicio.

DR. MUÑOZ-OREA

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. ml. y s.

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca. m-j-s.

El jueves, en la parroquia de San Juan de Sahagún recibió las aguas bautismales el hijo del teniente de La Victoria don Alfredo Martín, asistiendo numerosos amigos y familiares, los cuales.

OBSEQUIO DE LA

Sociedad Nestlé. Contra entrega de 25 etiquetas Blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica El Nido, se regalará una muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA Queda bien entendido que LAS UNICAS etiquetas valedoras para el canje son las Blancas, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Los fueron espléndidamente obsequiados. Lo mismo la madre doña Juana Rodríguez, que el recién nacido, continúan en perfecto estado de salud.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia.—Falsa Mayor 35, segundo. ml. y s.

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de once a una y de seis a ocho. CALLE DEL SOL.

A los padres del soldado Lisardo Rosado Zurdo, don Ignacio F. Rosado y doña Francisca Zurdo González, se les concede por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la pensión anual de 328 50 pesetas, que serán abonadas desde el 31 de Agosto de 1924.

Cafés «Santa Catalina»

de MONTALBAN (Cáceres). Pedirlos en todos los establecimientos. Se ponen a disposición del Juzgado de instrucción, a Felipe Iglesias y a Ricardo Velasco, presuntos autores del hurto a Benito Rivero.

Al mismo Juzgado se denuncia a José Albes, por amenazas y estafa. Al Juzgado municipal a Francisco Alonso, por malos tratos a Josefa Cillero.

DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias. Análisis de orina y demás análisis clínicos: Consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Biesco, 32, principal.

DR. A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA. CALLE QUINTANA, 5 Y 7, PRINCIPAL. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. ml. y s.

Finca rústica, vendiendo, de labor y pastos, en la Mancha, límites de Ciudad Real y Toledo, cabida, 3.272 hectáreas, en titulación (unos 9.800 fanegas), sin gravámenes, cuatro casas para labor y guardas, tejlar, a 50 kilómetros de ferrocarril, la cruzan dos carreteras y un río y un arroyo, pudiéndose regar 1.000 hectáreas, hoy dedicada a pastos y algo de labor; mantiene actualmente 150 vacas y 2.000 cabezas de ganado (puede mantener muchas más), tiene unos 2.500 alcornocos, mucho fresno, encinas y robles pequeños. Se darían facilidades, no admito corredores. Precio: pesetas 550.000. Señor Barbero, Trafalgar, 25, Madrid. 23-24-26 M.

Una camioneta Ford, seminueva, seis delanteras son blindadas y equipadas con neumáticos «confort», micheo, completamente nuevas; tiene batería de acumuladores y todos sus accesorios. A quien le interese, se le enseñará (si no sabe), a conducirla. Para informes, Mateo Martín, fábrica de chocolates, cera y bujías, en Peñaranda de Bracamonte. 6-a-1.

Ama de cría, leche fresca, primeriza, se ofrece para casa de los padres. Dirigirse a Primitiva López, en Paradales de San Juan. 3-1.

Se vende o arrienda una fábrica de montada, emplazada en las alpuérras de Guadramiro, en la carretera de Salamanca a Fregeneda, movida con motor a gas pobre, sistema Crossley, de 31 a 34 caballos, con todos sus artefactos. La instalación para la moliitura de granos, que consta de tres piedras, es excelente. Para informes, dirigirse a Ildefonso Medina, Guadramiro (Villugudino). 10-1.

Notaría de Seguros. Por haber que la notaría de Seguros, se ha hecho cargo de los protocolos de la misma el notario de Tamames, don Manuel Gómez García. 8-8.

Casa. Se arrienda o vende, en Béjar, una casa nueva, situada en El Gas, tañar, para verse, con buenas condiciones. Su dueño, don Angel Hernández, Fielato del Recreo, en la Glorieta Béjar. 10-10.

Rastrojera. En término de Muriel de Medina del Campo, se admiten de 1.000 a 1.500 resacas, para aprovechamientos de rastrojera, en el verano próximo. Para tratar, con el señor Alcalde de dicho pueblo, que suscribe, Arceliano Moreno. 5-5.

Saldo de muebles. En la calle de la Fe, de La Gaceta Regional, se le quitan medidas, sofás, puertas y otros objetos. Horas: de diez a una y de tres a seis. 22 y 23 M.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

LOS DRAMAS DE LA VIDA

El exministro Boris Savinkoff se suicida en su prisión de Moscú

Boris Savinkoff se ha suicidado. Momentos antes había dirigido a Djerjinski una petición escrita relativa a su libertad. Por alguna de la prisión tuvo conocimiento el exministro del Gobierno Kerenski que la revisión de su proceso era poco probable, y Boris Savinkoff puso en ejecución su pensamiento de suicidarse arrojándose desde una ventana del quinto piso al patio de la cárcel.

La muerte fué instantánea. Se conoce el texto de la carta que el suicida ha dirigido al comisario del pueblo, que fué el organizador de la antigua Tcheka; he aquí algunos párrafos de la misma:

«Cuando yo fui detenido, sé lo pensé en dos soluciones para mi porvenir: La primera era la de considerar seguro mi fuilamiento. La segunda, era mi confianza en ser abuelo. Las dos soluciones eran por demás extremas. En lo que nunca pensé fué en la tercera solución, que ha sido la que ha adoptado el Tribunal; la de mi prisión.

Me parecía improbable porque mis delitos no podían ser castigados con esa penalidad. Esperaba, por consiguiente, ser indultado desde hace varios meses, y como, a pesar de mis peticiones, el tiempo pasa y mi encarcelamiento continúa, pido se me conceda el deseo que tengo de probar mi sinceridad.

He reflexionado mucho y no me avergüenzo de confesar mis deslealtades, de las que me he dado cuenta en la prisión. Si os inspira confianza mi promesa, permitidme trabajar en lo que pueda ser útil; me es lo mismo ocupar el último cargo del oficio más bajo. Siempre he luchado por la revolución.»

Boris Savinkoff era miembro del partido socialista revolucionario ruso. En el Gobierno de Kerenski desempeñó la cartera de Guerra en 1917.

Después de la revolución bolchevique huyó al extranjero, pretendiendo organizar en Gaitzia y en Ucrania un ejército ruso antibolchevique, con la ayuda de Polonia, teniendo que renunciar a su proyecto por el Tratado de paz que firmaron en Riga Rusia y Polonia.

Boris continuó su vida en el destierro; pero en Agosto último intentó penetrar en Rusia con un pasaporte falso; ardid inútil, puesto que fué reconocido inmediatamente, inculpándosele del delito de complet contra el Gobierno del Soviet, cuyo tribunal le condenó a muerte, pena que le fué conmutada por la de diez años de prisión.

Savinkoff, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Se vende, en repetidas ocasiones, de mandó indulto; pero nunca fueron escuchadas sus peticiones, y por ello, desesperado, se ha quitado la vida.

Crónica financiera de Madrid

La activa demanda de dinero realizada por diversas entidades, aprovechando el paréntesis que va a cerrar la próxima emisión de Tesoros, tiene la natural repercusión en la Bolsa madrileña, restringiendo el volumen de transacciones. Esto no impide para que el mercado, en general, dé sensación de firmeza, excepción hecha de los fondos del Estado y el Tesoro, que, influidos por la próxima emisión y aun por la actual para Casas Baratas, fijan posiciones para la competencia con los nuevos valores.

Es, asimismo, causa de la irregularidad de estos fondos, la excesiva oferta de papel, por prepararse el capital para la citada emisión de Tesoros, que se cree fluctuara alrededor de los 1.000 millones de pesetas.

El Interior desmereció medio entero, cerrando a 70,70; el Exterior cedió veinte céntimos, con cierre a 85; el 4 amortizable repitió el cambio precedente, y los 5 amortizables quedan igualmente flojos, desmereciendo algunos céntimos.

Las obligaciones del Tesoro, muy inseguras y débiles, cerrando las de Febrero a 101,50, con pérdida de cuarenta céntimos; las de Enero a 102,05, perdiendo treinta y cinco; las de Noviembre a 101,80, con abandono de quince, y las de Abril a 101,61, con pérdida de un entero menos cinco céntimos.

Las cédulas del Hipotecario flojearon algo, repitiendo cambio las 4 por 100 y perdiendo algunos céntimos las restantes.

El corro bancario, poco activo, ganando el Banco de España, que cierra a 509,50, tres enteros y medio, y el Hipotecario, cinco, cerrando a 385; los restantes valores repiten cambios.

La Arrendataria de Tabaco cede medio entero, quedando a 235,50; los Explosivos cierran a 397, con ganancia de siete céntimos.

Las Azucareras, muy inseguras, cotizándose a 100,50 y 98,50, y tras algunas oscilaciones cierra a 102,25, con ganancia de dos enteros, y las ordinarias, con ganancia de otros dos menos cuartillo, cierran a 42,50, creyéndose que no se llegará a consolidar esta reacción.

El Fénix Español cierra el cambio a 385, después de haberse cotizado, con un entero de ganancia, a 386.

Altos Hornos, con pérdida de un entero, cierran a 124,50; las Felgueras se cotizan a 51,50, con ganancia de medio entero, pero cierran al cambio de apertura; Guindos, de 115 a 114,50; Eléctrica Madrileña, de 109,50 a 109; Eléctrica, A, de 115 a 117; Idem B, de 107 a 105 y 107; y Mengenero, a 109, sin alteración.

Alicantes, de 351,50 a 358,55 75, con un entero y medio, de 351,50 a 357,50; Noites, de 392,50 a 398 y de 392 a 397, respectivamente. Metro, de 130 a 132 y 130, y Tranvías de 78,50 a 79 y 78.

El corro de obligaciones, aunque escasamente animado, da muestras de gran firmeza.

Se vende, la finca llamada «Suerte de Don Benito, proximidad de Santa Amalia y a orilla del río Bardoal. Pueden dirigirse proposiciones a Francisco Gestala Gubillana, en Gordovilla, provincia de Badajoz. El propietario podrá, si lo tiene por conveniente, aceptar alguna o desestimar todas. 10-10.

Casas se venden en lo más moderno el mejor sitio para industria es y particular, una de ellas tiene un hermoso establecimiento, corral pajar, agua y luz. Para informes, en la librería de Núñez. X.

Venta de casa. Se vende una casa sola, la barata, próxima a la Normal de Maestras. Del precio y condiciones informará su dueño, en Serranos, 37, 2.º, Salamanca. 8-3.

Se vende el kiosco situado en el Paseo de las Carmelitas, para la venta de refrescos y adaptable a varias industrias. Informarán, Paseo de Canalejas, 22 (tienda). 8-7.

Pastos para vacas, se arriendan de primavera y verano, en las dehesas de Bartolajo y La Torre, y espigadero para cerdos. Para tratar, en La Torre (San Pedro de Rozados). 8-5.

Pastos. Se arriendan de agostadero, para 250 cabezas de ganado lanar, buenos y económicos. Para tratar, con la señora viuda de A. Jiménez, Arrabal del Puente (Ciudad Rodrigo). 5-2.

Se arriendan pastos de rastrojera, del término de San Esteban de Zapardiel (Avila), para novecientos cabezas lanares, con abrevaderos y bastantes obradas de pampandada. Para tratar, con el señor Alcalde. 3-2.

Se venden, una anaquelera portátil y formas, varias mesas grandes. Informarán, San Justo, 3, Comercio de Saldos. 12-7.

Pastos para vacas. Se arriendan en Abajo, desde el 15 de Abril al 29 de Septiembre. En la misma informarán. 12-7.

Aviso importante. Se venden tres canchales, sas, con corral, tenida y agua, detrás de los depósitos de aguas, también se venden parcelas de terreno para edificar en el Paseo del Rollo (frente al chalet de don César Real), otras frente al Asilo de San Rafael y otras frente al edificio que está construyendo la Comunidad de Padres Jesuitas, económicas y con facilidades para el pago. Informarán, Avenida de Campomamor, número 2.

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salubridad» situado en el Rollo (frente a la fábrica de lanas).

Para tratar, con su dueño Florencio Ysaiañet, calle de Pérez Ojiva, letra 7.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alician con su uso. 5 pastos botella, con medicina para unos 8 días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El presidente del Directorio no recibe a una comisión de estudiantes por sus muchas ocupaciones

## El general Primo de Rivera marchará a Marruecos y no regresará hasta primeros de Julio.

Madrid 23 (12 noche).

**El Directorio y el concierto económico con las Vascongadas.**

**Lo que dice Echevarrieta.**  
Madrid.—A las nueve y media de la noche salió de la Presidencia don Horacio Echevarrieta.

El señor Echevarrieta iba acompañando a las comisiones de las Diputaciones vascas, que gestionan en Madrid el concierto económico.

El señor Echevarrieta dijo a los reporteros que no había podido hablar con el general Primo de Rivera, porque se hallaba reunido en Consejo con sus compañeros de Directorio.

Terminó diciendo que el asunto continuaba en el mismo estado.

**Lo que dice Primo de Rivera.**  
Momentos antes de las diez salió el general Primo de Rivera, que fué rodeado e interrogado por los periodistas.

El presidente del Directorio manifestó que la reunión del Gobierno había sido muy extensa, porque se había ocupado muy principalmente del asunto relacionado con el concierto de las Vascongadas, analizando la cuestión peseta a peseta.

Aún tardaremos—añadió—dos o tres días en acabar el estudio del asunto. Es muy posible que el concierto se firme durante mi ausencia. Por ahora sólo puedo decir a ustedes que hemos barajado cifras.

Por último, manifestó que marcharía a Marruecos y que se proponía estar en África hasta los primeros días del venidero mes de Julio, en que regresaría a la península.

**Lo que dice Vallespina.**

Madrid.—A las diez de la noche el general Vallespina recibía a los periodistas, dándoles la referencia de lo tratado en el Consejo.

Dijo el general que durante más de dos horas el Directorio había deliberado acerca del concierto con las Diputaciones vascongadas, pero que todavía no estaba suelta la cuestión.

Después se dio cuenta de dos proyectos de Hacienda: uno extendiendo al cuerpo especial pericial el derecho que le asiste a los demás funcionarios del ramo para ser recaudadores y otro creando el Banco de Crédito Local.

Añadió que el general Primo de Rivera marcharía el domingo a Córdoba, y que hoy, sábado, se reuniría de nuevo el Consejo para seguir estudiando el concierto con las Vascongadas.

**Dos aviadores españoles a Buenos Aires.**

**Lo que dice un periódico.**  
Madrid.—El diario de la noche «Informaciones», publica un suelto muy interesante relacionado con un proyecto que desde hace tiempo acaricia la aviación militar española.

El citado periódico dice que puede asegurarse que el capitán Franco con el capitán Barberá, emprenderán en breve un viaje aéreo a Buenos Aires, tripulando un magnífico hidroavión.

Añade que el éxito de la excursión aérea está descontado, conociendo la pericia y el arrojo de nuestros aviadores.

Hace elogios de este proyecto, que entre otras cosas, viene a fomentar la eficacia de la aviación y estrechar más los lazos espirituales que a América nos unen.

Termina diciendo que los pilotos españoles estaban deseosos de emprender este y otros vuelos semejantes que hasta ahora no han podido realizar, primero, por la campaña de Marruecos, y segundo, porque no lo permitían las estrecheces del presupuesto nacional.

**Un trágico accidente de aviación.**

**Un teniente coronel y un marinero muertos. Detalles del suceso.**

Barcelona.—Esta mañana se ha registrado un sensible y trágico

accidente de aviación que ha causado honda impresión.

Momentos antes de las diez salió de San Feliu de Llobregat un aparato motor hispano de 200 H. P. de la matrícula de Barcelona, tripulado por el teniente coronel don Hilario Ramos y el marinero don Miguel García Casas.

El aparato se dirigió a Barcelona, volando sobre la ciudad a una altura considerable.

Poco después se vió que el aparato descendía bruscamente.

Según parece, una violenta maniobra del marino al intentar recoger la gorra que se le había volado, fué la causa del accidente, pues el marino se apoyó en la almobadilla elevadora, rozando la hélice y haciendo que esta se desprendiese.

Entonces el marino se arrojó del aparato, cayendo en la acera de la calle de los Almogávares, estrellándose.

Al ocurrir esto, el señor Ramos paró el motor para evitar que se incendiase, cayendo con el aparato al suelo y debajo de aquél.

El señor Ramos quedó completamente destrozado.

Conociendo el suceso, se dirigió al lugar del mismo las autoridades y el Juzgado correspondiente, procediéndose al levantamiento de los cadáveres.

Los cadáveres fueron trasladados al hospital, para practicarles la autopsia.

La calle de los Almogávares fué acordonada por la fuerza pública.

Otra versión del suceso, dice que el accidente fué debido al desprendimiento de una de las alas del aparato, y que al chocar éste contra el suelo, se incendió.

### OTRAS NOTICIAS

**Lotería nacional.**

Madrid.—En el sorteo celebrado en Madrid resultaron premiados: Con 150.000 pesetas, 17.508, en Barcelona. Huelva, Sevilla.

Con 75.000 pesetas, 564, Barcelona.

Con 35.000 pesetas, 9.124, Coruña, Madrid.

Con 3.000 pesetas, 175 32.470 15.831 20.259 28.805 23.183 1.282 16.484 16.471 30.622 21.018 6.019 13.273, Salamanca y Coruña, Málaga.

**Cátedra salmantina.**

Madrid.—La «Gaceta» publica una Real orden, nombrando el tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Lógica Fundamental, vacante en la Universidad de Salamanca.

Con esta vacante se anuncia también la oposición para cubrir la misma cátedra en la Universidad de Santiago.

El tribunal es el siguiente:

Presidente, señor Bonilla San Martín, y vocales los catedráticos de dicha asignatura don José Castro, de Sevilla; don Vicente Serrán, de Zaragoza, y don Manuel García Morente, de Madrid, más el señor Zaragoza.

**Por la libertad de un compañero**

Madrid.—Una comisión de estudiantes de Ingenieros y arquitectos visitó esta mañana al general Martínez Anido, solicitando la libertad de su compañero Sbert Massanet, que ha ingresado en la cárcel con motivo del incidente con el general Primo de Rivera, del que ya hemos dado cuenta.

El subsecretario de Gobernación aconsejó a los estudiantes que se entrevistaran con el general Primo de Rivera.

**Una cuestión personal.**

Madrid.—Al terminar esta mañana la sesión del Ayuntamiento, se registró un incidente entre el concejal señor Romero Grande y el cronista municipal de «La Voz», señor Galarza, quedando planteada una cuestión personal, que después ha sido resuelta satisfactoriamente.

**El nuevo presidente cubano.**

Madrid.—En la legación de Cuba se ha recibido un cablegrama, en el que se da cuenta de la toma de posesión del nuevo presidente de aquella República, don Gerardo Machado, y del vicepresidente, don Carlos de la Raza.

La ceremonia fué muy solemne, asistiendo comisiones especiales y

### Durante más de dos horas estuvo anoche el Directorio estudiando el concierto económico con las Diputaciones vascongadas

representaciones diplomáticas de veintitrés naciones.

**No hay toros.**

Madrid.—La corrida anunciada para esta tarde, ha sido suspendida porque los espadas se negaron a torear, alegando que el piso de la plaza estaba en malas condiciones.

La autoridad aprobó la conducta de los espadas, y la corrida se celebrará hoy, sábado, si el tiempo lo permite.

Como es sabido, el cartel lo componen los espadas Fortuna, Valencia II, Nacional II y toros del duque de Veragua.

**Para las federaciones agrarias.**

Madrid.—La «Gaceta» publicará hoy una disposición concediendo, con el aval del Estado, un millón de pesetas a las federaciones agrarias de Galicia para el establecimiento de cooperativas y madereros.

**Una sentencia.**

Madrid.—La sala de justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la causa que se ha visto contra el cabo de la Guardia civil Leonardo Huidobro y los paisanos José y Manuel Segura, acusado el primero de homicidio y los dos últimos de atentado.

La sentencia ha sido absolutoria, y así se ha comunicado a las autoridades de Sevilla, para que pongan en libertad al guardia civil, que llevaba ya dos años en la cárcel.

**Se habla otra vez de la famosa empresa.**

Madrid.—En los corrillos financieros se vuelve a hablar con cierta insistencia de la constitución de una poderosa sociedad, con un capital de diez millones de libras esterlinas, que se propone realizar importantes obras públicas en España, incluso un ferrocarril que atravesará la península de norte a sur, saltos de agua, explotación de minas, etc.

Se dice también que esta empresa está formada por los mismos elementos que hace tiempo quisieron actuar sin resultado alguno.

**El hombre sin chaqueta.**

Madrid.—En la Comisaría del Centro se presentó esta mañana un hombre de cincuenta años, llamado Vicente García, el cual iba sin chaleco y sin chaqueta.

Manifestó que durante la madrugada última unos sujetos le habían quitado la americana, el chaleco, la cadena y el reloj, en la calle de la Ternería.

Vicente García iba en cuerpo de camisa, pero se llevaba una «gabarquina» de formidable «abrigo». No se sabe aún si se trata de

una broma de tres individuos que con el beodo iban la citada madrugada y que fueron vistos por el sereno de la calle, o si el suceso tiene los caracteres de un atraco.

**Por contrariedades amorosas se quitó la vida.**

Madrid.—A la Casa de Socorro de la calle de la Batalla del Salado, fué llevada una mujer muerta.

Identificada resultó ser la joven de veintiseis años Francisca García, que vivía con unos parientes en el Paseo de las Delicias.

Dicha joven, muy contrariada por desengaños amorosos, intentó quitarse la vida primero dándose unas navajadas en el pecho, pero faltándole valor para profundizar la navaja abrió el balcón y se arrojó a la calle.

**Una conferencia.**

Madrid.—El doctor don José Caesares ha dado una notable conferencia en el Centro Farmacéutico, explicando con todo detalle sus impresiones de los viajes realizados por las repúblicas americanas, y dando cuenta de los adelantos científicos que allí había observado.

Fué muy aplaudido.

RIVERA

Madrid, 23 (2 madrugada)

### NOTICIAS DE MADRID

**El presidente no recibe a la comisión de estudiantes.**

La comisión de estudiante de la escuela de Ingenieros Agrónomos, siguiendo las indicaciones del subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, desde este departamento se dirigieron al ministerio de la Guerra.

Solicitaron audiencia para conferencia con Primo de Rivera, pero éste no les pudo recibir por sus muchas ocupaciones.

**El plan de obras de la Compañía del Norte.**

Madrid.—Parece ser que entre el plan de obras proyectadas por la Compañía de ferrocarriles del Norte y en las cuales empleará 54 millones de pesetas de los 200 de su empréstito, figura una nueva instalación de mercancías en Bilbao, con 5.350.000 pesetas.

Asimismo, figuran obras que afectan a la línea de Castejón a Bilbao.

Otra para el establecimiento de doble vía, entre las estaciones del Escorial y Avila; otra desde esta estación a Medina del Campo; otra de mejoras del trayecto de León a Ponferrada, y, por último, otras de bastante importancia.

**Despedida de Paulino Alcántara**

Madrid.—El día 24 de Junio se

despedirá definitivamente del fútbol el delantero de equipo y campeón de España, Paulino Alcántara.

Para conmemorar la despedida, en dicho día se jugará un partido cuyos ingresos serán destinados a beneficio de Alcántara.

**Importantes peticiones del Magisterio.**

Madrid.—La prensa defensora de las reivindicaciones del Magisterio español dice que se ha dirigido una instancia al Directorio militar, suplicando que se realice la obra de justicia de consignar en los presupuestos la concesión de sueldos de 3.000 pesetas para todos los maestros y maestras que actualmente disfrutan sueldos menores.

También se declara como cuestión urgente, que en una o en varias anualidades, todas las aspiraciones económicas que tiene planteadas el Magisterio nacional sean realizadas.

Termina diciendo este documento que el magisterio sufrirá un nuevo desengaño, de fatales consecuencias para quienes diariamente vienen laborando por el engrandecimiento de España si estas aspiraciones del Magisterio no llegasen en el actual momento a realizarse.

**Las entrevistas del exministro Malvy con Primo de Rivera. Comentarios.**

Madrid.—Comentando «Informaciones» las entrevistas que viene celebrando el señor Malvy con el general Primo de Rivera y otras personalidades, sobre el propósito de establecer una completa y cordial inteligencia entre España y Francia sobre Marruecos, lo elogia extraordinariamente, creyendo que ese es el mejor camino que puede seguirse.

Esta inteligencia—añade—debe ser pronto una realidad, porque produciría los mejores resultados y a la vez es éste el momento más oportuno.

**Escuela de Maternología e Institutos de sueros comerciales.**

Madrid.—Muy en breve serán sometidas a la consideración del Directorio militar, las bases del proyecto para la constitución de una escuela de Maternología y también para la creación de un Instituto oficial investigador de sueros y vacunas comerciales.

Ambas instituciones se crearán rápidamente.

**El homenaje a los inválidos y mutilados de África.**

Madrid.—La segunda lista de la suscripción para el homenaje a los inválidos y mutilados en la guerra de Marruecos, se eleva a 180.757 pesetas.

Figuran en la lista la Casa de España en Puerto Rico, con pesetas 85.000; el Comité de Beneficencia Española de la Habana, con 14.958; el Centro Vasco de Méjico, con 14.766, y la colonia de España en Cienfuegos (Cuba), con 7.000.

**Exministro húngaro director de un Banco.**

Madrid.—Hace días se encuentra en Madrid el exministro de Negocios extranjeros de Hungría, señor Seifovski, actual director gerente del Banco Central de Crédito de Budapest.

**La primera piedra de la Casa de la Prensa.**

Madrid.—El día 15 de Junio se celebrará la colocación de la primera piedra para la Casa de la Prensa.

Esta fecha se ha determinado condicionándola al restablecimiento del presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez.

**Junta de accionistas del crédito de Unión Minera.**

Bilbao.—Conforme a la convocatoria se celebró la junta general ordinaria de accionistas del crédito de la Unión Minera.

Antes de comenzar las deliberaciones, el abogado señor Elgoibar propuso el aplazamiento de la junta hasta que se resolviesen determinadas gestiones iniciadas por los accionistas sobre designación de uno para ocupar un puesto en el Consejo de administración.

Por unanimidad se aprobó esta proposición y la junta no se celebró.

**Propuesta de obispo.**

Gerona.—Se sabe que por acuerdo del Directorio militar, el Nuncio ha propuesto para el obispado de esta diócesis a don Rafael García Tuñón, rector del Seminario de Madrid.

**Vuelco de un automóvil. Señora muerta.**

Zaragoza.—En la carretera de Cariñena, a consecuencia de una falsa maniobra, volcó un automóvil, resultando muerta doña Candelaria Falcón.

También sufrieren graves heridas cinco viajeros.

**Decomiso de once mil puros.**

Zaragoza.—La benemérita que prestaba servicio en la estación de Utebo-Monzalbalba encontraron un baúl abandonado, que contenía 11.000 cigarrillos puros.

Al hacer la incautación del baúl, se presentó su dueño, llamado Joaquín Sarto.

Este quedó detenido, como reincidente, pues ya en otra ocasión había sido condenado como contrabandista de tabaco.

**Entrega del crucero «Don Blas de Lezo».**

Ferrol.—Ante la comisión de la Armada, presidida por el almirante don Emiliano Enriquez, se ha verificado la entrega a la Marina del crucero «Don Blas de Lezo».

**Interesante para los capitanes**

Melilla.—La orden de la plaza contiene una disposición del Ministerio de la Guerra, ordenando que se explore la voluntad de los capitanes de infantería y caballería que quieran pertenecer, en lo sucesivo, a los Regulares de Ceuta.

**Poblado bombardeado.**

Melilla.—Salieron dos escuadrillas del aeródromo de Tauima, bombardeando eficazmente el poblado de Beni Buyahi.

**Combate con los rifeños. Triunfo de los franceses.**

Fez.—Las tropas francesas mandadas por el general Chambrún, han sostenido un violentísimo combate con los rifeños, los cuales quedaron totalmente derrotados.

Los franceses han tenido también un resonante éxito en Ain-Aisa.

**Créditos suplementarios aprobados.**

París.—Presidido por Painlevé se ha reunido el Gobierno en consejo de ministros.

Entre otros asuntos conoció el consejo de las operaciones que se están realizando en África.

Aprobó un proyecto de ley concediendo créditos suplementarios con destino a Marruecos.

RIVERA

SI quiere tomar los mejores vinos finos de mesa, cómprelos en O.A.S.A. DE ARRIBA. le sirve a su domicilio y garantiza el análisis. Tinto seco Valdepeñas, los 16 litros, 7 pesetas; id. id. clarete, los 16 id., 6,50; blanco oro y páldido seco, los 16 id., 7,00; idem ídem dulce, los 16 id., 8,00; botella, tinto fino de mesa de 3/4, sin casco, 0,50; alcohol de quemar, 1 litro, 1,60. Carmelitas, 12. — Teléfono 153.

**Pastos.** Se arriendan los pastos de Castilcabrero, término de Pontanillas de Castro (Zamora), para 120 cabezas de ganado vacuno, durante cuatro meses. Para tratar, con Bernal Pérez, en Riego del Camino, en la misma provincia. 10-5

**Interesante a los ganaderos.** Se arrienda el aprovechamiento, con ganado lanar, en junto o por partes, de seis mil hectáreas de terreno labrantío, rastrojo y barbecho, y de viñedo, en el término de Madrigal de las Torres. Para tratar, con la Comisión de Labradores, en dicha villa. 8-5.

### ORQUESTA MODERNA

Todos los días escogido programa de doce a una y media de la mañana, de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, en Gran Fornos, Café restaurant. Servicio insuperable.

### Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfuroto CABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias.

**TEATRO BRETON**  
EMPRESA MENDES

**Grandes sesiones de cine y varietés.**  
HOY, SABADO, 23 DE MAYO DE 1925, HOY  
A las siete y a las diez y media de la noche.

**PROGRAMA**

1.º Estreno de la hermosa comedia americana en cinco partes, titulada

**EL TERCER BESO**  
Feliz interpretación de VIVIAN MARTIN.

2.º ¡¡Éxito inmenso!! de la bellísima cupletista franco-española

**LA ROSINE**

En sus geniales creaciones. Repertorio variadísimo. Predilecta del público distinguido. Única artista que exhibe el verdadero traje de fuego.

**PRECIOS: BUTACA, 1,50 - GENERAL, 0,40**

Mañana, domingo, a las tres y a las cinco de la tarde, DOS GRANDES SESIONES POPULARES. A las siete de la tarde y diez y media de la noche, la interesantísima película HOM-BRE A LA MODA y DESPEDIDA DE LA ROSINE.

El alcalde: ¿Se aprueba la proposición de instalación de ascensores en el Matadero? Un concejal: Con mi voto en contra, porque solo servirán para «subir» la carne.

TAURINAS

La magnífica novillada de Tejares. El cartel confeccionado para la tradicional corrida de la fiesta de la Salud, que se celebrará el día 7 del próximo mes de Junio, ha causado excelente impresión en los aficionados y solo elogios se oyen del público con que la empresa ha procedido.

El cartel de toreros no puede ser más sugestivo y nuevo. Tres novilleros de los de primera fila serán los encargados de estoquear la bien presentada corrida que ha sido adquirida al aplaudido ganadero y propietario salmantino don Laureano E. Sánchez.

Y estos novilleros son: Ramiro Anillo (Nacional III), Lorenzo Franco y Curro Prieto. No hay para qué decir que el día de la fiesta tan salmantina y tan popular como la de la romería de la Salud, la linda plaqueta de Tejares, reformada, arreglada y pintada, se verá rebosante de público. ¡La novillada bien lo merece!

La de mañana. ¿Mañana otra vez toros? Así parece, y según nos comunican Blas Fabián y Pedro Castor, dos novilleros que van camino de los primeros puestos del escalafón taurino, estoquearán cuatro novillos toros del campo de Salamanca.

Una corrida así, mano a mano, entre dos jóvenes que quieren ser algo, siempre es interesante. La corrida comenzará a las cuatro y media de la tarde. Y los toros que han de lidiarse, pertenecen a la ganadería de don Juan Muñoz de Partearroyo, un ganadero que hace su debut.

Los precios, incluidos los impuestos, no pueden ser más económicos. Véase la clase: Entrada general de sombra (tendidos 6, 7 y 8, 1, 75 pesetas; ídem de sol, tendidos 1, 2, 4 y 3, 1, 25.

Media entrada de sol para niños menores de diez años y militares, sin graduación, 0,75.

El segundo abono de Madrid. Terminado el primer abono madrileño, ha comenzado el pedido de localidades para el segundo, que comenzará el próximo domingo.

Dicho abono lo compondrán cinco corridas, para las cuales ofrece la empresa las siguientes ganaderías y toreros: Ganaderías.—Miras, Albaserrada, Rincón, Martínez, Vergara, Pablo Romero, Campos Varela, Palha, Sotomayor, Antonio Pérez, Herederos de Domecq, Montoya, Graellano Pérez Tabernero, Trespalacios, Sánchez Rico, Félix Gómez, Oquilla, Ales (don Manuel), García Pedrajas y duque de Tovar.

Matadores.—Luis Freg, Larita, Saleri II, Fortuna, Nacional, Dominguín, Valencia, Emilio Méndez, Valencia II, Nacional II, Antonio Márquez, Marcial y Pablo Lalanda, Facultades, Villalta, Gitanillo, Barajas, Algababo, Paradas, Joselito Martín, Rosario Olmos, Fuentes Bejarano, Ventoltrá, Posada, Agüero, Litri y Zurito.

El cartel de feria de Pamplona. Las combinaciones de la feria de San Fermín quedarán ultimadas, seguramente, en la siguiente forma: Día 7 de Julio. Toros de la ganadería de los Hermanos Villar, para los diestros Márquez, Algababo y Agüero.

Día 8.—Miras, para Marcial Lalanda, Algababo y Agüero. Día 9 (prueba).—Toros de don Cándido Díaz, para Márquez, Algababo, Agüero y Niño de la Palma.

Día 11.—Alternarán Juan Belmonte, Marcial Lalanda y Niño de la Palma. Toros de Gamero Cívico (antes Parladé).

Día 12.—Márquez, Lalanda (Marcial) y Niño de la Palma. Toros de Pablo Romero. Belmonte cubra por la corrida pasados cuatro mil duros.

La feria de Algeciras. Ha quedado ultimado el cartel de la feria de Algeciras. Es el siguiente: Día 14 de Junio.—Toros de Pablo Romero, para Sánchez Mejías, Algababo y Márquez.

Día 15.—Toros de Salas (hoy de Gallardo), para Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manolo Belmonte.

Día 16.—Fiesta a base de los Charlots auténticos. Día 18.—Festival taurino a beneficio de la Cruz Roja, en el que el ganadero y diputado provincial don Ramón Gallardo hace donación de cuatro novillos, para que sean estoqueados por su hermano don Juan Gallardo y el aficionado sevillano don Clemente Tassara.

Día 21.—Novillada, con toros de Palha, para el rejoneador Esquerdo y el novillero Obaves, y otro aún no designado por Eduardo Pagés.

T. UNA OBRA TEATRAL DE MUSSOLINI

Se estrenará en Bilbao. El conocido periodista y director de la compañía Barrquer, que actúa en Murcia, don Francisco Gómez Hidalgo, ha recibido una carta del periodista italiano, Mussolini, confirmando que en breve terminará su comedia titulada «Signori si incominciano». Añade la carta que le hace la concesión de traducirla para España, donde podrá estrenarse a fines de verano. El argumento de la obra es el siguiente: Un hombre recoge a una niña desamparada y la educa como hija suya. Cuando llega a mujer, enamórase de ella un joven, a quien ella corresponde, y al ex-

presar la muchacha a su tutor sus relaciones, acoge la noticia con gran hostilidad y oponiéndose al casamiento.

Se descubre después que está enamorado de su protegida. Termina la obra sacrificando el viejo su pasión y con el triunfo del amor de los jóvenes. La protagonista es una muchacha de diez y ocho años. Gómez Hidalgo pretende que la obra se estrene en Bilbao.

JOVEN HERIDO

Ayer, a las seis y cuarto, se presentó en la Casa de Socorro el joven de diez y siete años Manuel Salsado, que sufría una herida, que se causó con unos alambres instalados en las inmediaciones de la fábrica de campanas del paseo de la Estación.

El doctor Heredia asistió a Manuel de una herida cortante en la nariz, de pronóstico leve.

Después de curado, el herido se trasladó por su pie a su domicilio, en el citado paseo de la Estación.

Notas del Gobierno civil.

El gobernador civil de esta provincia ha prohibido, ateniéndose a la ley de 10 de Marzo de 1900, relativa al trabajo de niños y mujeres, la actuación de los niños que forman parte de la troupe Americana, que se presenta en el teatro Liceo. Igualmente el señor Díez del Corral ha enviado oficios a los alcaldes de los pueblos de la provincia, para que prohiban que se trabaje los domingos y días festivos en las faenas agrícolas que no sean indispensables.

NUOVA EMISION DE VALORES

Quinientos millones en obligaciones del Tesoro

En la «Gaceta» se ha publicado el decreto de la Presidencia referente a la nueva emisión de obligaciones del Tesoro, que se hace en uso de la autorización concedida en el artículo 37 del Real decreto de 30 de Junio de 1924, aprobando el presupuesto del Estado para el año económico corriente.

He aquí el articulado: Artículo primero. Con fecha 5 de Junio próximo se emitirán obligaciones del Tesoro por un capital de 500 millones de pesetas a cinco años fecha, esto es, al vencimiento de 5 de Junio de 1930, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres vencidos y reembolsables a 101 por 100 de su valor nominal el día de su vencimiento, reservándose el tesoro la facultad de retirarlas total o parcialmente de la circulación antes del expresado día, mediante el pago del capital nominal, el 1 por 100 de prima de amortización y los intereses devengados a la fecha de su recogida.

Artículo segundo. En representación de las indicadas obligaciones, la Dirección general de Tesorería y Contabilidad emitirá dos series de títulos al portador, designados por las letras A y B, de 500 y 5 000 pesetas de capital nominal, respectivamente, provistos de cupones para el cobro de intereses a los vencimientos de 3 de Marzo, 5 de Junio, 5 de Septiembre y 5 de Diciembre de cada año.

Dichos títulos tendrán la consideración de efectos públicos, estarán exentos de todo impuesto o contribución y se admitirán como efectivos y sin sujeción a prorrato por el total importe de su valor nominal, la prima de amortización y los intereses devengados en el caso de realizarse antes del día 5 de Junio de 1930 algún empréstito de consolidación en Deuda del Estado.

Artículo tercero. La negociación se hará a la par, por suscripción pública, ingresando el producto de la misma con cargo al artículo 11 de la sección y capítulo quinto del presupuesto de ingresos.

Artículo cuarto. Los gastos que se produzcan en las operaciones de emisión y negociación, así como los que originen el servicio de pago de intereses, y en su día la amortización, se imputarán a los respectivos artículos de la sección tercera de las obligaciones generales del Estado, «Deuda del Tesoro», del presupuesto de gastos, cuyos créditos se considerarán ampliados en la cantidad necesaria.

Artículo quinto. Se declaran exceptuados de las formalidades de subasta o concurso, realizándose el servicio por administración, como caso comprendido en el número cuarto del artículo 55 de la ley de Administración y Contabilidad de 1.º de Julio de 1911, la confección de carpetas provisionales, títulos definitivos, impresos y cuantos gastos se originen en la emisión y negociación de las obligaciones de que se trata.

Artículo sexto. Queda autorizado el departamento de Hacienda para dictar las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

ULTIMA HORA

VARIAS NOTICIAS

Madrid, 23 (3 madrugada). Parte oficial.

Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada no acusa novedad en la zona del protectorado.

Un estreno de Muñoz Seca. Madrid.—En el teatro Fontalba se estrenó la comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, titulada «El secreto de Lucrecia», que no gustó.

El rey recibe a Malvy. Madrid.—A mediodía estuvo en Palacio el exministro francés señor Malvy.

Permaneció en el regio alcázar durante media hora. Al salir se negó a hacer manifestaciones.

Por la noche salió para San Sebastián, desde donde se dirigirá a París.

Va muy satisfecho de su viaje. Fué despedido en la estación por el personal de la embajada.

El rey y el príncipe de Asturias, canónigos honorarios. Madrid.—Hoy, a las doce, recibirán el rey y el príncipe de Asturias, a la comisión de canónigos de Covadonga, integrada por el magistrado don Samuel Calzada Meléndez y el canónigo cronista don Amaro Campal, los que entregarán a las reales personas el nombramiento de canónigos honorarios de aquel Cabildo.

Visita a la reina. Madrid.—Por la reina doña Victoria ha sido recibido don Nicolás Gallo, representante de las asociaciones españolas de Cuba, para hacer entrega a la reina de las 14 962 pesetas, recaudadas en la función benéfica celebrada en el teatro Martí, de la Habana, en la que se pusieron obras del maestro Vives.

Su majestad la reina acogió con bondad al señor Gallo, y manifestó su agradecimiento para aquellos buenos españoles residentes en Cuba, que aun estando lejos de su patria no dejan de acordarse de ella.

Otra conferencia de don Mario Sáenz. Madrid.—En la Universidad continuó su conferencia sobre «Filosofía del Derecho», el catedrático argentino don Mario Sáenz.

En la conferencia de ayer habló sobre fundamentos de la Justicia, y dijo que los verdaderos fundamentos de ella se encuentran en la naturaleza.

Estudió diferentes teorías y escuelas que se han ocupado de su institución, refundiendo todas ellas en dos: la materialista y la naturalista.

El tercer congreso de la prensa catalana balear. Gerona.—Han llegado los periodistas que tomarán parte en el tercer congreso de la prensa catalana balear.

En el Ayuntamiento fueron recibidos por el alcalde accidental señor Latorre, el que dió la bienvenida a los viajeros.

A continuación se celebró la sesión inaugural presidida por el gobernador civil.

Luego se dirigieron a las excavaciones de Asturias, donde el director señor Gandía dió una conferencia.

También visitaron los periodistas forasteros los monumentos de la ciudad.

Llegada de los restos del teniente coronel Larrubia. Cádiz.—Procedente de Larache fundó en este puerto el vapor «Is-la de Menorca», trayendo a bordo los restos del malogrado teniente coronel del batallón de cazadores de Chicalana señor Larrubia.

Los restos serán trasladados al vapor Teide, que los conducirá a Barcelona.

El premio «gordo» está muy repartido. Santander.—Los billetes del premio gordo del sorteo de ayer, están muy repartidos.

Cuatro décimos se repartieron entre los operarios de la fábrica del señor Quijano.

Otros tres décimos los lleva un telegrafista, un tabernero y un cochero.

Movimiento de tropas francesas. Larache.—Ayer se efectuó un movimiento de tropas francesas en el sector de Beni Kifar y otro en el de Kitur.

La lucha fué tan tenaz que hubo momentos que se llegó a cuerpo a cuerpo, terminando los franceses asaltando las trincheras de los rifeños que se resistían en ellas, lo grandando aquéllos el objetivo propuesto.

Los rebeldes dejaron en el teatro de la lucha, más de 60 rifeños muertos.

Con este castigo ha quedado muy quebrantado el enemigo.

El resto del frente, sin novedad. La columna de Cambet operó sobre Bab-el Mijar.

El general Billeto tomó el mando de una columna.

Fallecimiento del general French. Londres.—El mariscal French ha fallecido a los 65 años de edad, en su residencia de Deal.

Desde que comenzó la guerra europea hasta Diciembre de 1915 fué comandante jefe de las fuerzas expedicionarias inglesas.

La crisis belga. Berlín.—Un periódico dice que al terminar la sesión en la Cámara de los Diputados, el jefe del Gobierno, Vandevivier y los demás ministros se reunieron en Consejo para redactar la carta de dimisión.

Una vez redactada ésta, Vandevivier se dirigió a palacio, entre gándosela al rey después de una larga conferencia.

Lo que dice el «Siglo XX». Bruselas.—El «Siglo XX» dice que el señor Brunet será llamado a Palacio para recibir del rey el encargo de formar Gobierno.

Otra candidatura. Bruselas.—Un periódico de hoy dice que existen muchas probabilidades para que el señor Max sea llamado a formar Gobierno.

Añade que como este diputado ha sido causante de la crisis del gabinete Vandevivier, el rey lo llamará para «coser lo que ha descosido».

EL MEJOR CAFE 0,30 PETIT ROSALES

Grandes conciertos musicales en la próxima temporada de verano. SERVICIO INSUPERABLE

LOS CUBANOS Ultramarinos finos. Rúa, 13 y 15. MOÏTELLE.—Zumo de uva sin fermentar, de venta en esta casa. CACAOS.—Desde esta fecha se venden una peseta menos en kilo.

Este modelo en piel de color, tacón alto o medio, clase extra, VEINTICINCO PESETAS CALZADOS CERVIGON DOCTOR RIESCO, 63.

Polonia y España

El Gobierno polaco tiene el propósito de someter a revisión toda una serie de Tratados de comercio, entre los cuales figura el concertado con Italia. También tiene el proyecto de establecer relaciones comerciales seguidas con España, potencia con la cual no ha concertado Polonia ningún Tratado de comercio.

Hasta ahora han sido exportados a España los artículos de los establecimientos industriales pertenecientes al distrito de la Cámara de Comercio de Bielsk, y principalmente han consistido en pañería, máquinas para hilados, muebles de madera curvada y utensilios en esmalte. Todos estos artículos son también exportados a Africa.

Asimismo, los productos agrícolas, siemiente de remolacha, harina de patatas y artículos en madera, constituyen los más principales objetos de la exportación.

Con el fin de estudiar las bases de un

Manifestaciones de Vandevivier

Bruselas.—«La Libre Belgique» publica unas manifestaciones del jefe del gabinete dimisionario Vandevivier, el que ha dicho que no cree que pueda formarse una combinación católico liberal, que no es posible por no contar con la mayoría suficiente.

Painlevé habla de Marruecos. París.—En una conversación con los periodistas, el presidente del Gobierno, señor Painlevé, ha declarado que de Marruecos hay que esperar nuevos combates, pues hay que dar un castigo ejemplar a los rifeños.

Interrogado por los periodistas acerca de las entrevistas de Malvy con el general Primo de Rivera, dijo que no podía decir nada, pues todo lo que dijera podía ser prematuro.

Terminó diciendo que en breve se reanudarían los trabajos parlamentarios, y que estaba dispuesto a aceptar inmediatamente las interpelaciones que se formularan sobre la cuestión de Marruecos.

RIVERA

La exposición de listas del censo electoral.

La «Gaceta» ha publicado lo siguiente: «No obstante la Real orden de 30 de Abril último, concediendo una prórroga de diez días al plazo de exposición al público de las listas del nuevo censo electoral, a que se refieren los artículos 9.º, 10.º y conc.ª del Real decreto de 10 de Abril de 1924 y Reales órdenes complementarias; teniendo noticias esta Presidencia del Dretorio militar, de que en algunas provincias subsisten todavía las mismas causas que motivaron la Real orden mencionada, y a fin de que no pueda quedar desamparado el derecho de gran número de individuos a ser incluidos en las referidas listas, si ha de ser una realidad la función y ejercicio del sufragio, lo que acciona la concepción de nueva prórroga, a fin de que pueda tener la debida efectividad el derecho a figurar en el expresado censo.

«Su majestad el rey (q. d. g.) se ha dignado disponer se conceda, con carácter general, nueva prórroga, que finaliza el 31 del corriente mes de Mayo, armonizándose esta concesión con cuantas disposiciones están ordenadas en todas las disposiciones vigentes.»

Los secretarios de juzgados municipales

Recibimos un razonado escrito, redactado en nombre de muchos secretarios de juzgados municipales, lamentándose de la precaria situación económica en que se encuentran.

«¿Por qué—se pregunta en el escrito—nuestra desdichada clase, que sirve gratis al Estado, Diputación y Municipio, no nos ha de recordar como empleados oficiales?»

Se nos dirá que tenemos unos aranceles para recompensar nuestros trabajos gratuitos; pero si estos aranceles son buenos para los juzgados de capital de provincia y grandes poblaciones, no lo son en los pueblos rurales, en los que no hay más que trabajo de oficio, tal como las diligencias preventivas en los sumarios y demás delegaciones.

Nos parece muy justo el deseo de estos modestos empleados.

Habitación.

Se ofrece habitación espaciosa y bien ventilada, para uno o dos caballeros o matrimonio, en sitio céntrico. Informarán, Horno Segundo, número 3. 3 a-3

Venta extrajudicial

de una casa en esta ciudad y su calle del Hospital, número 10, hoy de la Marquesa de Almarza; la subasta se verificará el día 30 de Mayo, a las once de la mañana, en el despacho del notario de esta capital, don Jesús Veiga Neira, Doctor Riesco, número 1, segundo.

El pliego de condiciones y documentos referentes a citada casa, se encuentran de manifiesto en la notaría. h. 29 M. — a-

Agostadero.

Se halla libre para arrendar el agostadero y pámpana de viñas, del término municipal de Villoruea (Peñaranda) para dos mil cabezas de ganado lanar. Para tratar del precio y condiciones, pueden entenderse con el alcalde de dicho pueblo. 4-4

Casas.

Se venden dos, y otra a medio construir, en Los Pizarrales, en la calle de La Moral, números 7 y 9. Informarán, Rúa Antigua, 88. 8-8

Se desea un piso pequeño

en las Alamedillas. Dirigirse al Hotel Términos, cuarto número 21. 6-6

Imprenta y Librería de Núñez-Salamanca

Traspaso por ampliación de negocio.

Gran ocasión por ampliación de negocio al mayor, se traspasan las sucursales de Ropas Hechas: una en Valladolid y otra en Benavente; negocio firme, con grandes facilidades para el pago, tratándose de personas prácticas en el ramo de confecciones. — Para detalles dirigirse a D. José M.ª Martín, Plaza Mayor, 9 y 10, Valladolid. 21-23-25-28 y 30 M.ª

Telefonía sin hilos

Puede usted oír cómoda y perfectamente, en su casa, los conciertos y conferencias de las estaciones emisoras de España, Europa y muchas de América, en ALTA VOZ, comprando un aparato receptor que vende la casa

Hipólito Montero.

Lonja, 13 y 15. — Salamanca. Se enseña su manejo y se garantiza el resultado. — Accesorios de las mejores marcas, pilas Hellenen, auriculares, etcétera, a precio de fábrica.